

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXVI.—NUM. 23.630

MADRID.—MARTES 19 DE JUNIO DE 1923

VARIAS EDICIONES DIARIAS

SITUACION INSOSTENIBLE

Los ciudadanos indefensos

Llamados por el Gobierno, se encuentran en Madrid el gobernador civil de Barcelona y el capitán general de Cataluña. Ambos han venido a informar respecto a la lamentable y trágica situación que viene atravesando la Ciudad Condal, a fin de que puedan tomarse medidas y resoluciones en un próximo Consejo de ministros. Ya hemos perdido la cuenta de cuántos se han celebrado con esa finalidad, siendo el caso de que hasta ahora no tenemos noticias de que se hayan tomado medidas, al menos eficaces, que garanticen en Barcelona la propiedad privada, en peligro; la libertad de trabajo, violentamente coaccionada, y, sobre todo, la seguridad personal, constantemente amenazada, ya que casi no pasa día sin que pierda la vida alguien, víctima de la monstruosa asechancia del terrorismo en acción y víctima a la vez de la indefensión en que dejan a los ciudadanos las autoridades encargadas de mantener el orden y garantizar vidas y haciendas.

Hay, sin duda, una abstención del Poder público, que no actúa en Barcelona con la eficacia debida y las energías necesarias. Hemos presenciado últimamente un rápido cambio de gobernadores civiles. Nada tenemos que decir respecto a las dignísimas e inteligentes personas que han ocupado el cargo de primera autoridad civil en la capital del antiguo Principado. No es cuestión de personas la solución del problema barcelonés, cada vez más complicado y cada día más temerariamente grave. La cuestión es de procedimientos, de actuación constante, de conocimiento perfecto del problema, y de estudio y aplicación de los medios de resolverlo o por lo menos conjurarlo.

La realidad está por encima de todo. Y la realidad nos advierte que en las calles barcelonesas se desvalija a las gentes en pleno día y a mano armada, y nos señala además el hecho trágico de que se anda a tiros y se mata impunemente, en una horrible e inabarcable carnicería humana. Esa es la triste, la espantosa realidad. En el espacio de horas se han registrado una serie de ataques. Se ve que no se trata de casos aislados, sino de la implantación de un sistema, igual que está implantada y funcionando la matanza de obreros de uno y otro bando por las partidas de pistoleros, organizadas y a sueldo. Los ataques, como se realizan en Barcelona desde hace tiempo, y con recrudescimiento ahora, indican que es un sistema importado y que se copia de aquel sistema de la «expropiación» que persiste en moda los revolucionarios rusos.

No hay seguridad en Barcelona ni para los intereses ni para las personas. Esa es la escueta y dolorosa verdad. Y el país con angustia se pregunta: ¿Es que esa situación puede prolongarse por más tiempo? ¿Es que es posible a la hora en que vivimos, llamándonos nación civilizada, que se prolongue indefinidamente ese estado de violencia bárbara, sin amparar debidamente los derechos más primordiales y sin hacer que las leyes se cumplan con igual fuerza de obligar para todos los ciudadanos?

Es preciso rendirse a las realidades y reconocer que la situación en Barcelona exige resoluciones inmediatas. Si es indispensable ir a un régimen de excepción para acabar con esa criminalidad, en plena desenfreno sanguinario, habrá que hacer el sacrificio de los escrúpulos doctrinales y aceptar las cosas como las imponen las excepcionales circunstancias.

M. Theunis, encargado de formar Gobierno

Bruselas, 19.—El Presidente dimisionario del Consejo Sr. Theunis ha sido encargado nuevamente de formar Gabinete por el Rey Alberto.

El Sr. Theunis reservó aceptar el encargo hasta que encuentre la posibilidad del arreglo de las cuestiones referentes a la Universidad de Gante y al servicio militar.

EL ETNA EN ERUPCION

Una ola de lava arrasada varias aldeas

Roma, 19.—«La Tribuna» dice que, según noticias recibidas de Mesina, fragmentos de lava solidificada, procedentes del Etna, llegan hasta las poblaciones de Giardini y Taormina.

Una verdadera ola de lava ha arrasado, y destruyendo en parte, varias pequeñas aldeas, destruyendo cuantos obstáculos encuentra a su paso.

MILLARES DE FUGITIVOS

Catania, 19.—Centenares de personas llegan a esta capital huyendo de las corrientes de lava que amenazan con destruir las ciudades.

Manifiestan que ha comenzado la evacuación de los lugares amenazados por la lava, produciéndose incidentes.

TEMORES DE UNA GRAN CATASTROFE

Roma, 19.—Las noticias que se reciben de las nuevas erupciones del volcán Etna, acusan la situación como muy grave y hacen temer verdaderas catástrofes en los pueblos amenazados.

CIUDAD EN PELIGRO

Catania, 19.—Anteayer se oyeron en esta población intensas explosiones e inmediatamente, al Oeste del volcán Etna, se pudieron observar varias nuevas bocas en erupción.

Los torrentes de lava están causando enormes estragos en los bosques y en las tierras de cultivo de Castiglione.

Corre un serio peligro la ciudad de Linguaglosa, hacia la que avanzan aterradoras corrientes de lava de unos trescientos metros de anchura.

Atentado contra un sindicalista del Unico

Barcelona, 19.—A las cinco de la mañana, en la calle de la Boquería, esquina a la de Quintana, ha ocurrido un atentado al parecer de carácter social.

A dicha hora iba por dicha calle Juan Folguera Piñol, de treinta y dos años, soltero, cuando de una esquina próxima le hicieron varios disparos de arma de fuego, alcanzándole uno de ellos, que le hirió en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

Conducido a la Casa de Socorro de las Casas Consistoriales declaró que no conocía a ninguno de los agresores.

El Folguera es repartidor del periódico *Solidaridad Obrera*.

El vigilante y el sereno de la calle persiguieron a un individuo que huía, llamado Fernando Santamaría Busqueda, de treinta años. Detenido e interrogado, dijo que pasaba casualmente por el lugar del suceso y al oír los disparos comenzó a correr. Se pudo comprobar dónde trabajaba y fué puesto en libertad.

Otra victoria de los españoles

Londres, 19.—En Manchester se ha jugado ayer la prueba eliminatoria para la copa Davis de «lawn-tennis».

El conde de Gomar y el Sr. Flaquer (España) vencieron a los Sres. Godfree y Lycett (Gran Bretaña), por 6 a 2, 6 a 3, 4 a 6 y 6 a 3.

España, pues, ahora gana dos pruebas y Gran Bretaña, una.

Las otras dos pruebas se disputarán mañana, y si España gana sólo una obtendrá la victoria de las pruebas.

Ginebra, 19.—Segunda jornada del campeonato de «lawn-tennis» para la copa Davis.

El partido terminó con la victoria del equipo de Suiza contra el equipo de la República Argentina por cuatro «matches» a uno.

Una cuartilla

Que España está enferma, lo han dicho muchas veces sociólogos y políticos; pero lo que no han dicho es la enfermedad que la consume... Lo diremos nosotros: España está enferma de casticismo.

Cada raza tiene su personalidad, sus perfiles raciales que la catalogan en la Historia de la Humanidad; España también los tiene, tal vez más marcados que en otra raza, y precisamente en esto estriba su mal, en «asaberse» personalísima y querer vivir a expensas de ellos...; algo así como dicen que ocurre al pulpo cuando tiene hambre y no encuentra víctimas: se alimenta con sus tentáculos...

En España, lo castizo es una especie de amuleto con el cual se pretende afrontar las luchas de la Vida. En otros países menos históricos, estas luchas se afrontan con leyes sociales internas y externas, que multiplican y avaloran el trabajo colectivo, tanto el de músculo como el mental; pero en España no... ¿Que están los campos yermos? Pues cantemos la marcha de «Cádiz». ¿Que los ríos se pierden en el mar, que es el morir? Con evocar la gallarda de la Giralda, problema resuelto. ¿Que hay un tanto por ciento bochornoso de analfabetos? Basta recitar las décimas del «Dos de Mayo», y se esjuma el bochorno. ¿Que la emigración depauperara la raza en vez de agilizarla comercial e industrialmente? No hay más que tararear un pasacalle tovero, y la emigración, que es una huida, se trueca en corriente vivificadora... Y así, para cada lacra nacional, tenemos un pallativo, un oropel...

La historia de una nación es el sístole y diástole del corazón de su raza: España tiene una historia ubérrima de palpitaciones, pero no las aprovecha como estímulo, sino que quiere vivir a expensas de ellas... España tiene un lastre pesadísimo, que es el casticismo, esa especie de careta bufa con la que nuestras clases sociales encubren su mediocridad y tratan de burlar los grandes problemas de la Vida...

Al «ser o no ser» de Hamlet, contestan nuestros señoritos, poniéndose en jarras: «¿Que te crees tú eso!...»

MANUMITOR

EN HONOR DE UN HEROE

La estatua a Fromesta

La iniciativa tomada en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha germinado de tal modo en los distintos sectores de la opinión que cada día recibimos, con satisfacción grande, muestras de apoyo en pro del ideal que perseguimos.

A ruego de entidades y personas abrimos una suscripción en las oficinas de nuestra Administración, Arenal, 1, y también en la antigua y acreditada librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, que gustosa y espontáneamente nos han ofrecido sus actuales dueños Sres. Ortega y Levenfeld (D. Federico).

Desde hoy empezamos a recibir donativos con el objeto citado, e iremos dando cuenta de los que vayamos recibiendo. Lo que nos envíen para este fin, además de las señas citadas, debe poner: Apartado E-12.016, y especificado dentro: Suscripción Fromesta.

La Asociación de señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, convocada por las distinguidas señoras doña Soledad Pérez de Cosen—esposa del general de Artillería D. Alfredo y madre del capitán del mismo Cuerpo y ex prisionero del mismo nombre—y la marquesa de Cañada Honda, hija del general procedente de la misma Arma, ex ministro de la Guerra D. Luis Santiago, han dirigido a todas las Asociaciones similares de España una carta concebida en los mismos términos, con ligeras variaciones, que ha recibido hoy nuestro director. Esta dice así:

«Sr. D. José Serrán, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Entre los actos de heroicos sacrificios realizados por nuestros oficiales y soldados en los cruentos y luctuosos sucesos del desastre de julio del 21 en el territorio de la Comandancia general de Melilla, culmina singularmente el llevado a cabo por el teniente de Artillería Fromesta, verdadero y valerosísimo mártir del cumplimiento del deber y de la fidelidad a su bandera y a su patria.

Los hechos por ese oficial realizados han podido comprobarse oficialmente; la nación le ha otorgado la más alta recompensa de los héroes: la cruz laureada de San Fernando. En la esfera oficial, por lo tanto, se ha rendido tributo a su memoria; pero esto es poco, sin embargo.

Con igual distinción se premian los actos de heroísmo realizados en el fragor del combate, a impulsos del apasionamiento y estímulo que a los bravos inspira; pero el teniente Fromesta, sereno y valiente en la defensa de su puesto, no obstante hallarse herido, es hecho prisionero por el salvaje enemigo, que allá en la soledad y horrendo martirio de su prisión, friamente, sin estímulo alguno, a solas con los imperativos de su conciencia, más grande que el apego a la vida, se niega rotundamente a servir de instructor a los enemigos de su patria, y lo sostiene arrancándose los vendajes de sus heridas, provocando su agravación y negándose a tomar alimento alguno hasta fallecer de hambre.

Tan heroico sacrificio y no superado ejemplo de valor y lealtad no pueden, no deben quedar reducidos a la mera concesión de aquella recompensa.

Por eso, la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, haciéndose eco de las manifestaciones vertidas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha concebido el propósito de rendir perdurable homenaje, que mantenga vivo el recuerdo de hazaña tan heroica e insigne, erigiéndole una estatua en el emplazamiento que más adelante se determine, tal vez frente al Museo de Artillería, que guarda como preciado tesoro cuanto al Arma se refiere, o bien en la Academia de Artillería, por ser donde los futuros oficiales recibirán las más sanas instigaciones al sagrado cumplimiento del deber, bajo el imperio del honor arisolado. La heroica hazaña del teniente Fromesta, inmortalizada en mármoles y bronce, será un ejemplo a través de las generaciones, bien delgado y terminante, de todo ello.

Por tal causa nos dirigimos a usted, defensor siempre de los hechos gloriosos y altos intereses de la patria, rogándole se sirva abrir en su importantísimo diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una suscripción pública que esta Asociación de señoras encabeza desde luego con 500 pesetas, quedando por ello sumamente agradecidas.

También hemos recibido otra carta, que dice así:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Entregado por el periódico de su digna dirección de que propone, con objeto de inmortalizar el hecho glorioso del teniente de Artillería D. Diego Fromesta, verdadero héroe de Marruecos, que se le erija una estatua, adjunto tengo el gusto de enviarle 100 pesetas para la suscripción que seguramente abrirá con este objeto.

De usted afmo. s. s. q. e. l. m., Un comandante de Artillería.»

La situación de Barcelona

CONFERENCIA DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO CON EL CAPITAN GENERAL DE BARCELONA

Dos horas estuvieron ayer noche reunidos en la Presidencia, tratando de la cuestión de

Barcelona, el marqués de Alhucemas, el capitán general de Cataluña y el ministro de la Gobernación.

DE MADRUGADA

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que la situación de Barcelona era la misma que en días anteriores, y que después del atraco de que ya daban cuenta los periódicos no había ocurrido nada de particular.

Los periodistas interrogaron al duque de Almodóvar acerca de la posibilidad de que no volvería a Barcelona el Sr. Barber; y el ministro se limitó a contestar:

«El Gobierno ha creído necesario conversar con el Sr. Barber, y más tarde con el capitán general, acerca de los problemas que la actualidad plantea en Barcelona, y por esa razón han venido ambos a Madrid. Esas conferencias—añadió—se están celebrando. No les puedo decir nada más.»

Manifestación valenciana de Arte

LOS PELIGROS DEL SOL Y EL MAL DEL MEDITERRANEO

El Sol, decía Oscar Wilde, es enemigo de la inteligencia. Estaba en África y tenía ante su vista la modorra de las serpientes, la lenta cabalgata de los Leduinos a través del desierto calcinado, y ante su espíritu la pobreza de unas cuantas ideas abrasadas, la monotonía de unas pocas pasiones primitivas y un florilegio antiguo de tópicos cantados, y todo esto era la acción del Sol, del Sol ardiente, excesivo, abrumador; la vida en plétora que gasta su energía en lo vegetativo.

Pero, ¿y la teología y los mitos solares? ¿Y Amón, el disco ardiente? ¿No es el Sol el padre de los dioses antiguos? Irudablemente; mas, para elaborar las teologías del Sol, buscaron los egipcios la densa penumbra de los templos, se requirió la humedad de los bosques en la India, y meditaron en la noche estrellada los Caldeos. Desde la sombra grata ¿qué bien hablar del Sol!

¿No han pensado nunca los valencianos en esto que decimos? ¿No han sospechado que para adorar al Sol no hay nada mejor que un templo obscuro? El sol del Mediterráneo no mata como el sol del Trópico, pero limita. Los griegos mismos amaban la limitación, y los griegos no vivieron al intenso sol sino al crepúsculo.

Euritmia del mar azul, cadencia sabia que desprecia unas notas por demasiado obscuras, otras por disonantes, y guarda su compás con unos cuantos sonos, pero siempre los mismos. Es muy bello, muy bello, este son; pero como lo aprendemos demasiado pronto, acabamos por encontrarle sin interés, y, además, los «otros», los que sólo son capaces de aprender muy pocas cosas, lo aprenden en seguida también. ¡Es tan sencillo, en apariencia! Y al aprenderlo los vulgares, la euritmia del mar sagrado se convierte en estribillo de fandango.

El mayor mal del «mediterraneísmo» es su belleza superficial, tan asequible al vulgo y tan propicia al adormecimiento en sus redes fáciles—grata siesta en la orilla—de los espíritus capaces de profundizar en la busca de los números sagrados de ese orden aparente que son la clave de aquel supremo módulo que dió alma de eternidad a la cultura griega.

Valencia, que se siente la más mediterránea de todas las regiones que baña el mar latino, enferma gravemente de este mal. Se enorgullece—y hace bien—del sentido artístico de su pueblo, pero se queda en lo «bonito». Bien, muy bien, los templetes de escayola, las flámulas vistosas, los arcos de follaje; mas pasemos ante ellos sin darles demasiada importancia y vayamos a construir el gran templo de mármol que resista a los siglos y en cuyo santuario tenga albergue la cabeza de oro de Pal-las Atena.

Estuvo muy bien Sorolla y estuvieron muy bien sus discípulos en «aque» tiempo; rindámosles el acatamiento que se quiera—cintas, cohetes, laureles, discursos de alcaldes y champaña—, pero no nos detengamos en el impresionismo. El impresionismo fué necesario para rehabilitar algunos valores despreciados y olvidados por gente miope; mas el impresionismo ha pasado ya, tenía unas cuantas cosas que decirnos y, como era muy parlanchín, las dijo en seguida. Ahora nadie se detendrá a oírlo; no tiene interés alguno.

Nosotros, que amamos con acendrado y nativo amor a las regiones levantinas, hemos contemplado con una cierta amargura esta Exposición. Hubiéramos querido más; teníamos derecho a algo más. Los organizadores de la «Manifestación» se contentan con deslumbrarnos con la luz esplendente, cegadora. Al entrar, desde los jardines del Retiro, brillantísimos en estos claros días de la primavera madrileña, en el «palaio» de la Exposición, tenemos que entornar los ojos, porque aún hay más luz dentro que fuera! Luz, sólo luz, demasiada luz.

Hemos consumido excesivo espacio en el preámbulo y nos vemos forzados a dejar el hablar de los cuadros para otro día.

FERNANDO BERTRÁN

EXPORTACION ESPAÑOLA

La decadencia del comercio

Política económica de la Gran Bretaña.—Datos estadísticos de nuestro comercio exterior.—Grande y creciente desnivel de nuestra desfavorable balanza mercantil en el último trienio.

La depresión que desde hace algún tiempo sufren las cifras de nuestro comercio de exportación es efecto lógico de la política económica, arancelaria y financiera que en España viene imperando.

Y este abatimiento alcanza a todas las ramas de la producción agrícola y fabril. Comienza a sentir el país un alarmante mal-estar económico que probablemente será profundo y duradero.

En las esferas de que hablamos se ha venido realizando aquí, con insistencia rayana en la paradoja, una política diametralmente contraria a la seguida en los demás países de Europa. Nuestros gobernantes, salvo honrosas excepciones, han hecho todo lo posible por mantener los altos precios del período de la gran guerra; y más de un ministro, llegado hasta pregonar de modo terminante y paladino las excelencias de la vida cara.

La Gran Bretaña va consiguiendo, mediante una política severa de contracción y de baja en los precios, el desarrollo de su comercio y el alza de su moneda. En este respecto, un ilustre economista inglés ha dicho recientemente: «Como país industrial que somos, debemos reducir nuestro precio de coste en suficiente escala para que nuestras industrias puedan desarrollar en los mercados exteriores una competencia afortunada.»

Y en efecto; esto es lo que allí se ha venido haciendo. En una información fidedigna leemos que las grandes industrias británicas se explotan sobre una base de beneficios mínimos, hasta el punto de que, en muchos casos, apenas cubren los gastos de producción. Se han reducido los salarios, y a pesar del paro persistente, se han puesto y continúan poniéndose todos los medios para colocar el comercio británico en su base de antes de la guerra; y procurar a la vez para la divisa inglesa su paridad con el oro. «Política severa—añade la información aludida—que pide un supremo esfuerzo a la generación actual, a fin de preparar un porvenir estable.»

Honda tristeza debieran causar al patriotismo español las dañosas consecuencias de la acción egoísta y desacertada de la mayoría de nuestros políticos. Por encarecer sistemáticamente los gastos de producción de nuestros artículos exportables, han hecho dificultosa en grado sumo su lucha en los mercados exteriores con los similares extranjeros.

Aunque oficialmente no se ha dado todavía a la publicidad el «tal» de las cifras de nuestro comercio exterior en el año último, los datos suministrados ya por algunos diarios y revistas indican con claridad meridiana hasta qué punto llega la baja de nuestras exportaciones.

Industrias españolas tan importantes como la del calzado y la pesquera sufren en la exportación un abatimiento sobremediano alarmante. Cada una de ellas envió al Extranjero en 1921 un volumen de mercancías por valor de 50 millones de pesetas, que en 1922 bajó en un 50 por 100 próximamente. En un año, dos ramas de la producción española que exportaban en junto productos calculados en 100 millones de pesetas, quedaron reducidas a vender fuera de esta Península muy poco más de 50 millones. Y en proporciones más o menos análogas ha sucedido lo mismo con los demás productos que nutren la exportación, como los vinos comunes y los generosos, los aceites, las almendras, las frutas verdes y pasadas y otras especies. El aceite mantiene algo mejor sus salidas al mercado americano; pero nuestros comerciantes saben que van siendo escasas las ventas de este artículo para Italia y Francia.

Los periódicos de París han publicado las estadísticas del comercio exterior de Francia durante el año 1922. Nos compró, según ellas, la nación vecina mercancías equivalentes a 350.231.000 francos, mientras que las que adquirió de nosotros en 1921 ascendieron a más de 477.000.000 de la misma moneda. La disminución de nuestras ventas a Francia de 1921 a 1922 se valía, pues, en cerea de 127 millones de francos, baja enorme que no tiene explicación satisfactoria en la interrupción que en algún período del año último sufrieron nuestras relaciones comerciales con la República vecina, toda vez que durante el mismo año importamos de ella productos por valor de más de 520 millones de francos, y en el de 1921 mercancías por unos 562 millones, con una baja, por lo tanto, de sólo 42 millones.

En el pasado mes de mayo, la «Revista de Economía y Hacienda» analizó los datos generales ya publicados del intercambio mercantil de España en el último año, relacionándonos con los de los años anteriores.

«En el curso del año pasado—dice—fueron importadas en España mercaderías por valor de 3.033.211.423 pesetas, contra 2.833.001.455 en 1921, y las exportadas en 1922 se valoran en 1.499.175.408 pesetas contra 1.566 millones ídem en el año precedente, sin comprender en estas cantidades el tráfico de oro y plata en pasta y moneda.»

«Nuestra balanza mercantil—añade—acusa en el trienio último un déficit anual progresivo, pues pasa de 411 millones de pesetas en 1920 a 1.584 ídem en 1922, y si tenemos en cuenta que desde 1915 a 1919, ambos inclusive, la balanza comercial española se inclina al lado de las exportaciones, quedará más visible la trágica curva descendente de nuestro comercio exterior.»

Inserta luego la Revista mencionada diversos cuadros estadísticos sobre determinados detalles, y termina con un estado según el cual, en el quinquenio de 1915 a 1919, la balanza de comercio nos fué constantemente favorable, oscilando nuestro «superávit» entre 275 millones en el primero de dichos años y 571 en el de 1917; mientras que, en el último trienio, la diferencia en contra de la exportación es de 411 millones en 1920, 1.267 en 1921, hasta llegar en 1922 a la enorme cifra ya expresada, de 1.584 millones de pesetas.

Y termina el trabajo analítico de que hablamos ahora con los siguientes conceptos, cuya vaguedad notará desde luego el lector inteligente: «Ante unas cifras tan trágicas, no cabe ya más que obrar intensamente. No es con palabras, con rimbombantes discursos, con invocaciones a la historia, a la raza y otros tantos tópicos hartamente usados, sino poniéndonos en condiciones de competencia como hemos de ganar nuestros mercados naturales.»

De lo expuesto por la «Revista de Economía y Hacienda» se deduce lo siguiente:

1.º Que en el año último, el de 1922, disminuyeron nuestras exportaciones en más de 67 millones de pesetas, en relación con las realizadas en el de 1921.

2.º Que en el propio año de 1922 la diferencia en contra de las exportaciones, en relación con el volumen de las importaciones, ascendió a una cantidad mayor que la del valor total de las mismas exportaciones; es decir, que el resto, que representa en esta sustracción la cuantía de la balanza desfavorable, es mayor que el sustraendo, que significa el valor de las exportaciones.

3.º Que, como consecuencia del intercambio mercantil en el año próximo pasado, España pagó al Extranjero, en dinero o signos representativos del mismo, el casi fabuloso saldo de «mil quinientos ochenta y cuatro millones», que hubieron de salir del ahorro nacional para nutrir el trabajo y la producción extranjeros, y consiguientemente, en perjuicio de la vitalidad de la producción y del trabajo nacionales.

4.º Que este saldo deudor—factor primario, con el ya crónico y enorme desnivel de los presupuestos, de la depreciación de la peseta—viene en progresión creciente desde 1920; y que cuanto mayor sea su aumento menor valdrá el dinero español, y más alto precio alcanzará los artículos de riqueza que tengamos que pagar con nuestra divisa.

No basta indicar la necesidad de «obrar intensamente» para contener y remediar, si fuese posible, el malestar económico que las cifras de nuestro comercio exterior denuncian; ni debemos conformarnos con repetir la voz de alarma que lanza otro ilustrado órgano de publicidad.

Hay que abordar el tema expresando sin eufemismos cómo se ha de «obrar intensamente», y cuáles sean los medios en virtud de los cuales se ha de disipar la «alarma» motivada por la perspectiva de la «tragedia» que aquellos números «representan». Y para ello han de señalarse con precisión las causas originarias y ocasionales del mal, porque claro es que a éste no se pondrá remedio mientras no se hagan desaparecer sus causas.

Lo intentaremos modestamente en otros artículos.

F. LORENZO MONTESDEOCA
Junio de 1923.

EN PALACIO

DESPACHO ORDINARIO
El jefe del Gobierno despachó con el Monarca a la hora de costumbre. Más tarde despacharon también con el Soberano los ministros de turno.

EL SR. MAURA EN PALACIO
El Sr. Maura estuvo a medio día en Palacio; a la salida los periodistas le interrogaron por el objeto de su visita.

El Sr. Maura dijo que había cumplimentado al Soberano para darle las gracias por la felicitación que el día 13 le había dirigido Su Majestad con motivo de su fiesta onomástica, y para despedirse, por tener el propósito de marchar en breve plazo a Solórzano para pasar la canícula.

EL CONGRESO DE CIENCIAS HISPANOLUSITANO

Una Comisión formada por los Sres. Carracedo, Gascón María, Octavio, Toledo, Madariaga, Aranas y Vera, ha rogado a Su Majestad el Rey que asista, para honrar con su presencia, a la sesión inaugural del Congreso de Ciencias Hispanolusitano, que habrá de celebrarse en Salamanca.

El Monarca prometió asistir si los asuntos de Estado no se lo impedian.

ALMUERZO EN PALACIO
El encargado de Negocios del Perú, acompañado del hijo del Presidente de aquella República, D. Juan Laguna, presentados por el primer introductor de embajadores, conde de Valle, estuvieron en Palacio para entregar al Monarca las insignias de la Orden del Sol, que le ha sido concedida.

El Soberano invitó a almorzar al hijo del jefe del Estado peruano.

NUEVOS CARGOS PALATINOS
Ha jurado el cargo de gentilhomme ante el marqués de la Torrejilla, con el ceremonial de costumbre, el primogénito del caballero Sr. Peñarredonda.

Hay ya hecho su primera guardia como mayordomo D. Jorge Silveira.

CUMPLIMIENTOS
El vizconde de Eza estuvo en Palacio cumplimentando a SS. MM.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

El alto comisario define el concepto del Protectorado, censura a los africanistas frívolos y defiende a los moros amigos

Valenzuela no fué una víctima de la traición de las mehal-las. Los estrategas de café.—Cómo tuvo lugar la acción de Tizzi-Assa.

(De nuestro corresponsal en Melilla.)

Hemos tenido ocasión de entrevistarnos con el alto comisario, Sr. Silveira, momentos antes de su salida para Tetuán. Contestando a nuestras preguntas, nos hizo las siguientes manifestaciones de gran interés:

LA NUEVA POLITICA

—¿.....?
—Le agradezco infinito la pregunta, por ser tema de palpitante actualidad. Los sucesos últimos, ni otros que pudieran producirse con mayor intensidad, no han cambiado, ni pueden cambiar la política del actual Gobierno; por lo tanto, él y yo, a sus órdenes, seguiremos con decidida voluntad la empresa de organizar, administrar y dirigir, dentro de las normas naturales de un país, a la nación protegida. Un alboroto, algarada, ataque, insubmisión, etc., no puede constituir un ejemplo para que se desista de una obra que es eminentemente de cultura y progreso. Por esta razón, me ha producido asombro que espíritus timoratos, o tal vez poco afirmados en sus juicios, se hayan dado inusitadas prisas en declarar fracasada la obra civilista de este Gobierno, cual si pudiéramos hacerlo así en toda España porque se declarara una huelga violenta o una revuelta de otro orden en cualquiera de sus provincias. Los detractores de la obra civil de este Gobierno, en la cual persiste con tenacidad y sin desmayos, como le digo, no quieren tener en cuenta, tal vez porque les convenga así, que bajo un régimen puramente militar se ha vivido en esta zona desde el año 1909, y yo, que ni la critico ni lo comento, creo de mi deber recordar que los procedimientos actuales comenzaron a instaurarse hace sesenta días no más.

EL CONCEPTO DEL PROTECTORADO

—¿.....?
—Efectivamente, veo, con tristeza, que no se quiere distinguir ni delinear vigorosamente la política de este Gobierno. El preconiza y yo ejecuto la idea de que debe insistirse en organizar esta nación, protegida completamente a la europea, haciendo compatibles, porque lo son, sus tradiciones con los adelantos modernos; pero esa obra, que conveengo es lenta, pero la única de llegar a una solución definitiva, no excluye que en determinados casos sea indispensable el uso de la fuerza armada, que este Gobierno no rechaza, pero que no admite como procedimiento único y primordial, pudiendo ser, y necesitando ser, a veces previo, y en otras ocasiones empleándolo para reprimir alteraciones ocasionales que se produzcan después de haber logrado el sostenimiento.

LA ORGANIZACION MILITAR

—¿.....?
—Las fuerzas a emplear, no me cansaré en repetirlo, tienen que ser indígenas; medio indígenas, como son las de Regulares; además, elementos de la Legión y fuerzas de la Península. Yo le aseguro que, estudiada una reforma del ejército de Africa a base de esos elementos, mediante una ley especial que tenga vistas a una colonización futura y con opción a ascensos y recompensas para los que aquí luchan, se conseguiría organizar una fuerza eficiente para el fin que se persigue, y soportable como carga de la patria.

HAY QUE TRANSFORMAR EL ESPIRITU Y LA CULTURA MUSULMANA

—¿.....?
—Cuanto más penetro en el estudio de este complejo asunto de Marruecos, me convengo más y más de la necesidad de convivir civil y militarmente con la población musulmana, que, si tiene defectos como toda raza, tiene cualidades de gran valor, para las que son precisas una dirección y un encauzamiento. Pensar que puede hacerse una colonización destruyendo una raza, es sencillamente un dislate, porque no tendríamos en siglos otra, que, adaptándose a las condiciones del terreno y del país, pudiera sustituirla. Si se lograra la destrucción, ni cumpliríamos el fin internacional que se nos comul, ni lograríamos ser más que precarios poseedores de un gran terreno, sin eficacia de ningún orden. Precisa, pues, lograr que, transformando el espíritu y la cultura musulmana, nos hermanemos con ellos y les hagamos comprender los beneficios que la civilización reporta. El valor militar de los nacionales de Marruecos, para qué he de ensalzarlos, cuando tantas y tan potentes pruebas nos vienen dando.

NO ES CIERTO QUE LAS MEHALLAS NOS TRAICINASEN

—¿.....?
—Es sencillamente una falsedad que en los sucesos últimos las harkas, transformadas en mehal-las, que entraron en combate a las órdenes de oficiales españoles, tornaron los fusiles que les entregamos contra los soldados de España. El comportamiento de esas fuerzas fué excelente, y, si no rindieron mayor eficacia, no debe atribuirse a causa alguna que no sea la de no llevar ni diez días de organización instructiva. Ya comprenderán, por tanto, el asombro e indignación que produjo leer que en el Senado español hubo de decirse que la muerte del heroico

teniente coronel Valenzuela, mi gran amigo, fué ocasionada por una evidente traición. Es de lamentar que personas serias e inteligentes acojan versiones tan absurdas, que, a más de distanciar al elemento musulmán de nosotros, produciendo contra ellos recelos infundados, se utilice nuestra acción en Marruecos, que es obra nacional, en una campaña política que sirva de ariete para derribar Gobiernos.

LA FRIVOLIDAD DE LOS AFRICANISTAS

—¿.....?
—Es verdad que doctores para la cura del problema marroquí salen a centenares. Un viaje de turista de más o menos escaso tiempo, la lectura de unos cuantos libros que tratan de Africa y que permiten escribir otros, como de cosecha propia; el leer asiduamente unos cuantos diarios argelinos o españoles, ¡qué más da!, o el cambiar correspondencia con nacionales de esta zona, autoriza para hacer gala de los conocimientos suficientes que permitan darse el tono de africanistas, y aun hablar en las Cámaras españolas. Así puede decirse impunemente que Kadur Namar es el hombre del Rif; pueden citarse las kabilas de Tistutin, que es una posición española, y se habla posadamente de Hamar Hamido, Abd El Malek y Has-Beliche, sin saber quiénes son, ni dónde residen, ni qué influencia tienen; pero como los nombres son sonoros y raros y causan asombro a los menos iniciados en estos menesteres, cuesta poco trabajo dárseles de conocedores de estas cuestiones difícilísimas, produciendo asombro que la imaginación renga nombres tan extraños, aun cuando le sean difícil al que los pronuncia saberlos escribir con aproximada ortografía árabe.

LAS CENSURAS CONTRA DRIS-BEN-SAID Y DRIS-ER-RIFFI

—¿.....?
—Duelme en forma extremada que a elementos musulmanes como Dris-Ben-Said y Dris-Er-Riffi se les haya puesto en la picota tan sin razón y sin motivo, y al solo efecto de convertirlos en cabeza de turco para descargar golpes contra el actual Gobierno. Yo, que no los conocía antes de venir a ésta, puedo afirmar que son poseedores de condiciones verdaderamente excepcionales. A mí me han prestado valiosísimos servicios, y aunque les ha dolido el trato injusto de que se les ha hecho objeto, son lo suficientemente amigos de España y lo sobrado inteligentes que es necesario para sobreponerse a esas minucias partidistas y seguir prestándose su colaboración, de la que yo no he de prescindir. La de Dris-Er-Riffi la estimo insustituible, como representante del jálifa, y habrá de recibir mientras lo sea el apoyo decidido y resuelto que yo pueda prestarle. La intervención de Dris-Ben-Said, que no tiene otro carácter que la de simple particular, y es tan inteligente como asidua, debo declarar que ha sido prestada con verdadero altruismo, y sólo he de añadir que ojalá pudiera encontrarse una docena de musulmanes que, interesándose por su país natal, fueran tan amigos de España.

EL COMBATE DE TIZZI-ASSA Y LOS CRITICOS DE LA PRENSA

—¿.....?
—Puedo afirmar que es una insidia manifiesta cuanto se dice acerca de que las fuerzas que entraron en combate el último día en Tizzi-Assa lo hicieron con orden de no tirar. Los que tal manifiestan, con el intento de causar estragos en la opinión sensata, olvidaron que la orden era la de disparar con toda violencia al primer disparo que sonara; desconocen las condiciones del terreno del combate, aunque se den el tono de describirlo, y la inutilidad de preparaciones artilleras previas, cuando el moro está oculto en cuevas, que le libran hasta de los disparos de los aviones. Son realmente curiosas las variaciones de la crítica en este asunto de Marruecos, y cuando ahora leo que se critica, mezclando la censura con la maledicencia, el que no haya habido preparación artillera previa en la operación de Tizzi-Assa, recuerdo que esos mismos diarios, y tal vez los mismos dignos escritores, criticaban al general Berenguer las previas preparaciones artilleras, que calificaban de *toque de llamada para la concentración del enemigo*.

—Pero sea el que sea el juicio militar que merezca la forma de desarrollarse el último combate de Tizzi-Assa, le afirmo que la orden no perjudicó en nada al desarrollo de la acción, que no aumentó ni en la baja de un mulo nuestras pérdidas; que no tuvo arte ni parte Dris-Ben-Said en la preparación y desarrollo del ataque y defensa, y que tal vez el éxito rotundo y categórico de nuestro valeroso ejército, tal vez haya dependido, en parte, de la forma callada y silenciosa de comenzar el avance, en la hora del crepúsculo matinal, procedimiento nuevo, y que, por desconocido, produjo gran sorpresa entre los enemigos, que, sin sospecharlo, tuvieron que aceptar la lucha al mismo tiempo por los cuatro costados del terreno. Afortunadamente, poseo documentos oficiales que lo

acreditan y que reservo, porque algún día tendré que utilizarlo en público.

UN LLAMAMIENTO AL PATRIOTISMO

—¿.....?
—Crealo, se lo digo con toda sinceridad, yo desearía que, convenciéndose los partidos políticos de España que esta llamada cuestión de Marruecos debe ser obra nacional y no de política, depusieran sus actitudes de violencia y desoyeran las informaciones tendenciosas, y todos juntos, sin distinción, fuéramos a conseguir que la paz impere y en este territorio se establezca, con la cooperación del ejército, claro está, de él no he de prescindir nunca, una obra de protectorado, base indispensable para la definitiva de colonización. A ello han de tender mis afanes, y como mi conciencia, que es el juez supremo de mis actos, no me acusa, las críticas y las censuras injustas y mal intencionadas, no han de abatir mi espíritu.

JOSE MARIA BURGOS

Melilla, 17 de junio de 1923.

PARTE OFICIAL

El parte de esta madrugada dice solamente que no hay novedad en todo el territorio del protectorado.

DESDE MELILLA

ABD-EL-KRIM PONE A PRUEBA LA LEALTAD DE LOS REBELDES

Melilla, 19.—Informes del campo enemigo dicen que Abd-el-Krim ha obligado a Amar Hamido y al caid de Gueznyaya a que realizaran con sus fuerzas los ataques de los días pasados.

En los tres combates librados tomaron parte: en el primero, los cabileños que mandaba el caid de Gueznyaya; en el segundo, los de Amar Hamido, y en el tercero, que fué el día 5, intervinieron, además de los anteriores rebeldes, los harqueños de Beni-Urriaguel, mandados por Abd-el-Krim.

LOS REBELDES BUSCAN SUS VICTIMAS

Desde la posición de Tizzi-Assa siguen viéndose, durante la noche, grupos de rebeldes, que provistos de farolillos, escudriñan aquellas alturas, al parecer buscando los cadáveres que tuvieron en los últimos combates.

EN EL LUGAR DEL COMBATE

Ha llegado a esta plaza el teniente coronel Sr. Ibáñez, que manda el grupo del primero de Zapadores.

Las fuerzas de Ingenieros han estado destruyendo las trincheras que construyó el enemigo.

El teniente coronel Ibáñez ha obtenido una interesante fotografía del lugar donde cayó muerto el teniente coronel Valenzuela, enviándosela a la viuda.

HEMOS DESMONTADO UN CANON ENEMIGO

Las baterías de la posición de Benítez han desmontado la pieza que tenían emplazada los rebeldes a 2.000 metros de Tizzi-Assa.

Según parece, los moros tratan de emplazar otra y construyen para ello un fuerte parapeto.

DRIS-BEN-SAID, OPTIMISTA

Dris-ben-Said conferenció con el alto comisario antes de la salida de éste para Tetuán.

Hemos interrogado a Dris-ben-Said sobre su viaje a Madrid y sus entrevistas con el ministro de Estado; pero el jefe moro mostróse muy reservado, y sólo manifestó que sus impresiones son francamente optimistas respecto de la política de protectorado que defendió siempre como la que a España interesa seguir en Marruecos.

EN HONOR DE GOMEZ MORATO

En el Casino Militar se celebró un banquete en honor del coronel del regimiento de Melilla, jefe de la columna de Tafersit, señor Gómez Morato. Asistieron 95 oficiales y una representación de los Regulares y del Tercio.

Ofració el banquete el teniente coronel de Melilla Sr. Hernández, el que dijo que el regimiento sentía la alegría del triunfo alcanzado por el Sr. Gómez Morato en los pasados combates, triunfos que habían proporcionado jornadas gloriosas para España.

El capitán Sr. Cuartero dijo que había estado a las inmediatas órdenes de Morato durante los combates de Tizzi-Assa y pudo apreciar sus altas cualidades de mando, dirigiendo con supremo acierto la columna y llevándola a la victoria.

También hablaron el teniente Zarazua y el alférez Moreno.

Finalmente habló el festejado, quien agradeció el homenaje, expresando el cariño que siente por el regimiento de Melilla. Añadió que tiene noticias de que, en cumplimiento de servicio, se le designará en breve para otro cargo.

VARIAS NOTICIAS

En la carretera de Kadur cayó a un barranco un camión aljibe. Resultó herido el conductor, Francisco Ortega López.

Tres soldados del grupo de Regulares de Melilla agredieron al paisano Juan Ruiz, que ingresó en la enfermería de Nador.

En la carretera de Nador una camioneta arrolló al soldado José Moreno Martín, que resultó con heridas graves.

También fué curado en la citada enfermería el soldado del regimiento de Africa Esteban Vadillo, que sufría quemaduras graves, producidas por la inflamación de un bidón de gasolina.

—Prestando servicio de centinela en Tafersit el legionario José Lobera se le disparó el fusil y se causó heridas de gravedad.

—El general Martínez Anido ha recibido una carta de D. Juan Prich Valls, de San Juan de Espi, de Barcelona, solicitando que se le envíe el retrato del caid Abd-el-Kader para publicarlo en un libro de españoles ilustres que aquel señor se propone editar.

—Han embarcado para la Península los

oficiales heridos Cortés, Pones y Merced, que terminarán su curación en el hospital de Carabanchel.

—La Comandancia general ha dado instrucciones para evitar que las columnas y fuerzas móviles pierdan la movilidad necesaria para acudir con prontitud donde sean precisas.

—Han llegado los legionarios que fueron hasta Zaragoza acompañando el cadáver de su jefe, Sr. Valenzuela.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN CAPITAN

Mañana se celebrará un Consejo de guerra para juzgar al capitán de Infantería don José Juez, por su actuación durante los sucesos de julio.

Intervendrá como fiscal el comandante don Mariano Useras, y como defensor, el capitán D. Juan Villasán.

DESDE CEUTA

EL GENERAL VALLEJO

Ceuta, 19.—En el vapor «Hespérides» llegó a la Península el comandante general comisionario de esta plaza, general Vallejo, que viene con el propósito de despedirse de sus amigos, después de hacer entrega del mando al general Montero, y el jefe del Tercio, teniente coronel Franco.

LADRONES DESCUBIERTOS

La Guardia Civil ha descubierto a los autores de importantes robos cometidos en esta plaza en el transcurso de un año; entre ellos, uno de valiosas alhajas al secretario del Juzgado de instrucción y otro en la joyería de la viuda de Rodríguez.

Los autores principales de estos robos son José Rey Montes e Hildelonso Flores Amaya. Los detenidos confesaron su delito y dieron los nombres de sus encubridores.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Procedente de Melilla fondó el cañonero «Recalde», que se quedará aquí de estación. El «Reina Regente» marchó a Puente Mayorga para carbonear.

DESDE LARACHE

HILO TELEFONICO.—LA CENSURA.—SOLDADOS AHOGADOS

Larache, 19.—Se ha dispuesto que por la Compañía de Telégrafos de Ceuta se tienda un hilo telefónico directo entre la Comandancia general y la jefatura eléctrica de Larache.

—Por disposición de la jefatura de la zona ha dejado de ejercerse la previa censura en la Prensa.

—En el río Lucus pereció ahogado el soldado del batallón de León Esteban Martínez, que estaba bañándose. También se ahogó en el mismo río el soldado de ametralladoras de Regulares Bautista Gómez Torrecilla.

Otras noticias de la campaña

REPATRIADOS

Cádiz, 19.—Llegó procedente de Larache, el vapor «Antonio Coia», que ha traído algunos oficiales, clases y soldados repatriados.

EL JEFE DEL TERCIO

Algeciras, 19.—Ha llegado el teniente coronel Franco, quien ha salido para Ceuta con objeto de tomar el mando del Tercio.

INFORMACIONES EXTRANJERAS

El golpe de Estado búlgaro

LA PEQUENA ENTENTE SE TRANQUILIZA

Atenas, 19.—El coronel Gonatas ha declarado que en vista de las seguridades dadas por el nuevo Gobierno búlgaro relativas a la movilización, los Gobiernos de la Pequeña Entente renuncian al envío de una nota colectiva.

REUNION APLAZADA

Constantinopla, 19.—El Comité organizador del Congreso de la Unión del Comercio de los Balcanes, ante los actuales acontecimientos de Bulgaria, ha aplazado la celebración de su asamblea magna, que había de efectuarse en Sofía en este mes, y a la que habían de concurrir los representantes de Turquía, Bulgaria, Yugoslavia, Rumania y Grecia.

El derrumbamiento del marco

EN UNA SEMANA, A MITAD DE SU VALOR

Berlín, 19.—En el espacio de una semana, el marco ha bajado a la mitad de su valor. Un dólar, que costaba el lunes de la semana pasada 80.000 marcos, cuesta hoy 150.000. Los billetes en circulación no son suficientes para las transacciones.

El problema creado por este rápido descenso del marco es gravísimo, y sus consecuencias afectarán no sólo a la Bolsa, sino que influirán enormemente en los salarios, precio de los artículos de primera necesidad y precio del trabajo.

Commemoración de Federico Mistral

Avión, 19.—En recuerdo del poeta felibere Federico Mistral, se celebrarán grandes fiestas en Maillane el día 24 del actual.

Habrán juegos florales, leyéndose poesías en lengua de oc y en felibre, y por la noche se representarán varias piezas teatrales escritas la lengua del poeta.

Amundsen renuncia a llegar a Poio en avión

Cristiania, 19.—El explorador Amundsen ha renunciado a su proyecto de llegar al polo Norte en avión, por no haber quedado satisficcho de los ensayos de vuelos realizados hasta ahora.

La situación en Barcelona

UN ATRACO MAS

Barcelona, 19.—Al pasar a las nueve de la noche por la calle de Girona, frente al número 35, José Ortí Parellada, de cuarenta y seis años, dueño de una carnicería establecida en la calle de Xifre, número 86, unos desconocidos se le echaron encima para atracarle; pero como se defendiese, le hicieron varios disparos, causándole heridas en el antebrazo, brazo y mano izquierdos, de las que tuvo que ser auxiliado en la Casa de socorro de la Ronda de San Pedro.

Los agresores, tan pronto como cayó al suelo el atracado, se apoderaron de un saquito que llevaba con nueve duros en calderilla, huyendo. Un caballero que oyó las detonaciones comenzó la persecución; pero hicieron contra él algunos disparos, que no tuvieron consecuencias por haberse refugiado detrás de un árbol.

Entonces acudieron guardias de Seguridad, militares y algunos transeúntes, logrando detener a uno de los furtivos, llamado Miguel Guinot Herrera, de veinte años, natural de Onda, provincia de Castellón, al que se le ocuparon cinco duros en calderilla y un carnet del Sindicato único expedido a nombre distinto, una pistola con cuatro cargadores y un puñal muy afilado.

Poco después de ocurrido el atraco se presentó en la Casa de socorro, para ser auxiliado de una rozadura de bala, un caballero que fué alcanzado por un disparo.

EL ATENTADO DE ANOCHE

Barcelona, 19.—Anoche, a las once, ha sido auxiliado en el Dispensario d Santa Madrona, Domingo García y García, de treinta años, que presentaba una herida profunda de arma blanca, que va desde la región frontal hasta la oreja izquierda, de pronóstico grave. Se la han causado yendo en un tranvía de la línea de Casa-Antúnez unos individuos a los que no conoce.

El herido no ha dado otros detalles por el estado en que se encuentra. Nos han asegurado que se trata de un carretero que trabajaba estos días.

UNA REYERTA

MUERTO A TIROS

Oviedo, 19.—En el pueblo llamado Remedio se promovió una reyerta, por resentimientos antiguos, entre Avelino Oriu González, Sabino Corujo y Manuel Suárez.

Los dos últimos hicieron varios disparos contra Avelino, hiririéndole en el pecho y en el vientre.

El herido falleció en el Hospital Provincial, y los agresores han sido detenidos.

Automóvil despenado

Oviedo, 19.—El automóvil que conducía Alfredo García García, vecino de Oviedo, se precipitó por un terraplén de veinte metros cerca de Tudela Veguín, cayendo sobre la vía del Norte.

El conductor ha sido hallado muerto dentro del coche, que quedó totalmente destruido.

UNA SALVAJADA

El Ferrol, 19.—Un obrero que acostumbraba a alcoholizarse llegó a su domicilio y preguntó por su hijo, niño de diez años. Otro de sus hijos, llamado Carlos, de seis años, salió en busca de su hermano, y porque regresó sin encontrarle, fué maltratado ferocemente por su padre, quien arrojó sobre la infeliz criatura el aceite hirviendo de una sartén que había en el fuego.

El niño sufrió horribles quemaduras y se encuentra en gravísimo estado.

El obispo electo de Madrid

Bilbao, 19.—El obispo de Victoria y electo de Madrid, D. Leopoldo Eijo y Garay, ha estado en Bilbao para despedirse de las autoridades.

Visitó al alcalde, al presidente de la Diputación y al gobernador civil. La entrevista con el alcalde fué especialmente afectuosa.

Rogó el prelado al Sr. Arancibia que le despidiera del pueblo, a cuyas atenciones se consideraba obligadísimo, asegurándole que siempre había de tener Bilbao en él un verdadero amigo y caluroso defensor.

Por la noche regresó el doctor Eijo a Victoria.

FUGA DE TRES LOCOS

Querían matar a su médico

Valencia, 19.—A las once y media de la noche de anteayer, Antonio Sabater Nuna, Vicente Salem Póit y Antonio Lloret Comas deserrrajaron la puerta del cuarto de limpieza del manicomio y cortaron varios hierros de la verja, por donde se deslizaron hasta el patio, saltando la tapia sin ser vistos.

A las doce de la noche el vigilante observó el desperfecto y procedió al recuento de los dementes, notando la falta de estos tres.

Se sabe que Antonio Sabater fué anteañoche mismo a casa de su madre, ya anciana, la pidió ropa y dinero y marchó a su pueblo. Vicente Salem marchó al Grao en busca de una hija suya.

Es un alcohólico, y por la mañana se le vio por el puerto.

Antonio Lloret es un sujeto de pésimos antecedentes. No está demente y se encontraba en el manicomio porque al llegar a la cárcel, a

DE TOLEDO

Preparativos para recibir al cardenal Reig

Toledo, 19.—Convocadas por el vicario capitular, se han reunido las autoridades para ultimar los preparativos del recibimiento que se ha de hacer al cardenal Reig.

Se acordó que la catedral esté engalanada con tapices y banderas históricas y que aquella luzca una gran iluminación en la torre y en la fachada principal, como se hacía antes

en los faustos acontecimientos y no se conocía hace muchos años.

La colonia valenciana levantará un arco de triunfo frente al santuario de la Virgen de los Desamparados.

Una compañía de la Academia de Infantería, con bandera y música, rendirá los honores a la llegada del cardenal en la estación.

El diario católico «El Castellano» prepara un número extraordinario, que dedicará al cardenal, a quien se prepara una recepción cuya brillantez superará a otras análogas.

Las luchas sociales

LOS MINEROS DE PEÑARROYA

Córdoba, 19.—Las últimas noticias recibidas de Peñarroya dan por resuelto el conflicto minero, pues cada día es mayor el número de obreros que acuden al trabajo, y los que todavía continúan en huelga guardan una actitud pacífica.

La Sociedad Minera insiste en que no puede acceder a las pretensiones de los obreros.

HUELGA DE OBREROS AGRICOLAS

Córdoba, 19.—Comunican de Almodóvar que se han declarado en huelga 150 obreros agrícolas por haberse negado los propietarios a aumentarles el jornal.

Aunque los huelguistas observan una actitud pacífica, se ha ordenado una concentración de fuerzas de la benemérita en aquella población.

En memoria de un filántropo

Bilbao, 19.—Ha tenido lugar con gran solemnidad y brillantez la inauguración del monumento dedicado al filántropo Murrieta, de Santurce, que donó al pueblo una escuela náutica y el colegio llamado de la Cruz, así como otras obras en beneficio de los pobres.

Representó en este acto a S. M. el Rey el gentilhombre D. José Villalva. También había representación del Gobierno, el gobernador interino, las autoridades, el Ayuntamiento de Santurce y de los pueblos vecinos; representaciones de los pescadores con bandera.

Se dijo una misa de campaña, en la que ofició revestido de pontifical el obispo de Burgo de Osma, procediéndose seguidamente a la inauguración.

Pronunció sentido discurso enalteciendo la obra del filántropo y abogando por su ejemplo el obispo de Osma.

Después se sirvió un espléndido banquete a los pobres de Santurce y otro a las autoridades.

Hubo numerosos festejos populares y una novillada.

NOTICIAS BREVES

Segovia, 19.—En Villa Cantalejo se declaró un voraz incendio en las primeras horas de hoy, y quedaron destruidas totalmente por el fuego cuatro casas, sin que ocurrieran, por fortuna, desgracias personales. Se ignoran las causas del siniestro.

El más superior de todos los laxantes GRAINS DE VALS

de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: Uno o dos granos, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros de específicos.



Unas gotas de lluvia

ponen perdida una calle, y, en cambio, unas gotas de

Agua de Colonia Añeja

diluidas en el baño, sacan radiante a una belleza. Su delicioso aroma es solo comparable a su eficacia para mantener la piel con la lozanía de la salud.

Frasco, 2,50 ptas. en toda España. Perfumería Gal. Madrid.



LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

los ojos—, vosotros habéis venido a esta casa anunciando una desgracia, preguntando por Aben-Aboo y por Aben-Humeya.

—¡Ellos!, ¡ellos!, ¡los malditos!, ¡ellos han sido!—gritó doña Elvira—. ¡Sus hijos!, ¡el hijo mío y el hijo de esa mujer!

Y doña Elvira, con los ojos inflamados, pero sin verter una lágrima, adelantó hacia el cadáver.

—¡Yaye!—exclamó—. ¡Tú has sacrificado todo cuanto has tenido a tu alrededor! Tu alieno ha sido maldito para todo lo que ha tocado, y te has despedazado a ti propio, porque has caído bajo el puñal de tus hijos. Has vivido de la desgracia ajena y te has labrado tu propia desgracia. ¡Que te perdone Dios!

Y aquella mujer cayó de rodillas, levantó las manos al cielo, y luego se cubrió con ellas el rostro y rompió a llorar.

—¡Idos!—exclamó Harum-el-Geniz, dirigiéndose a Aben-Jahuar—. ¡Idos antes de que mi razón se extravíe y no pueda responder de mí mismo! ¡Idos y llevaos a esa mujer!

—Una palabra—dijo Aben-Jahuar, que apenas podía hablar—; el emir tenía una hija.

—¡Sabéis vos lo que ha sido de la sultana Amina?—La sultana Amina está en poder de Aben-Aboo.

—¡Pero dónde, dónde?

—En el mismo subterráneo donde murió de hambre Miguel López.

—¡Es decir, que vos, cuando tanto sabéis, sois cómplice en el robo de la sultana y acaso en el asesinato del emir!—dijo Harum, desnudando su puñal y adelantando demudado hacia Aben-Jahuar.

Una mano vigorosa detuvo el brazo de Harum. Volvióse, y vió tras sí, pálido como un cadáver, a Calpuc, el rey del desierto mejicano.

SI DESEAS adquirir algún coche, motocicleta o camión, garantizado por su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos; SI DESEAS vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirigíos a la Oficina técnica, establecida en **TRUCERRAL, núm. 18, segundo**—RODRIGUEZ BUSTOS

Comprá-vosla por cuenta propia, en Madrid y provincias, de automóviles, camiones, motocicletas, neumáticos y toda clase de accesorios.

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Su pudor de madre iba a verse herido por la horrible revelación que Yaye en aquellos momentos hacía sin duda a su hijo.

Un terror misterioso se había apoderado de doña Isabel.

Se sentía mal, con el alma comprimida y no sabía darse razón de la causa.

Estaba bajo la influencia de esa intuición inexplicable que nos anuncia una desgracia; intuición o augurio del mal no podemos darnos cuenta, sino cuando la desgracia ha acontecido.

Dominaba en torno suyo un silencio profundísimo y aquel silencio la asustaba.

Se distraía y sólo rezaban sus labios.

Su corazón no estaba con Dios, sino con aquel apartado aposento donde se habían encerrado Yaye y Aben-Aboo.

Pasó así algún tiempo, sin que nadie turbase aquel denso silencio, aquella calma glacial.

De repente se oyeron fuertes ladridos de los perros de la alquería, luego ruido de voces, y al cabo pasos precipitados en la cámara de doña Isabel.

Esta se levantó del reclinatorio y corrió a su cámara. En ella encontró a Harum-el-Geniz, en cuyo semblante se notaba algo extraordinario.

—¿Qué sucede?—dijo doña Isabel.

—Debe amenazarnos una gran desgracia, señora—dijo el leal monje.

—¿Una gran desgracia!

—Sí, porque Aben-Jahuar el Zaquer vuestro hermano, y vuestra cuñada doña Elvira de Céspedes, acaban de llegar a la alquería y preguntan ansiosos por el emir, por vos, por vuestro hijo, por Aben-Humeya.

—Hacedles, hacedles entrar al momento—dijo doña Isabel.

JOYERIA
PEREZ MOLINA
Carrera de San Jerónimo, 28



ZAPATERIA
Confección esmerada de toda clase de calzado
Calle de la Montera, 40

Entre nosotras

La carestía de la vida va a togar en Formosa (Japón), lo que la civilización no había podido conseguir: desterrar la poligamia.

Las mujeres, que en su mayoría son de raza china, han iniciado una campaña, pidiendo la abolición del sistema actual de matrimonio, según el cual el pretendiente que desea una mujer ha de abonar a los padres una determinada cantidad.

Hasta ahora, la mayoría de los matrimonios que se celebraban en Formosa eran contrahidos por el pretendiente y los padres de la novia, sin que esta tuviese voz ni voto en el asunto.

Las mujeres formosanas dicen que es un insulto a su dignidad de mujeres libres esta venta tan descarada, y los hombres, con un buen sentido práctico, les han dado la razón en esta ocasión, pues dado el precio actual de una mujer es muy difícil poder tener varias.

En la actualidad una joven medianamente educada vale en el «mercado» de 1.500 a 2.000 yens.

Claro es que hay algunos millonarios que insisten en que no decaiga esta antigua costumbre, pues a ellos les es igual que una mujer valga 2.000 o 3.000 yens, pues les sobra fortuna para adquirir varias jóvenes sin sufrir quebranto alguno.

Algunas feministas han dado mítines aconsejando a las mujeres que no se dejen vender ni comprar como si fueran un objeto o un animal, y que por el contrario, deben procurar contraer matrimonio con un joven que reúna las condiciones necesarias de honorabilidad y educación para que sepa hacerlas felices en su matrimonio.

Contra la teoría de estas feministas está la de las que desean que continúe igual el sistema actual de matrimonio, y lo que piden es que para vencer la dificultad de la falta de dinero los padres hagan una considerable rebaja, para que los novios puedan comprar con facilidad las mujeres que deseen y así los que hoy se abstienen de adquirir más de una mujer puedan hacerlo con facilidad.

La creencia general en Formosa es que la poligamia, bien sea por la carestía de las mujeres o por las campañas feministas y las modernas teorías de civilización, llegará a desaparecer por completo, y sobre todo el odioso sistema de venta, que tanto denigra a cualquier espíritu culto.

Consejos

El siguiente decálogo contiene consejos muy dignos de tener en cuenta a la hora de comer.

- 1.º Ten un espíritu alegre.—Un alma serena es la mejor ayuda para la digestión. Que los ejercicios y no los estimulantes te den apetito.
- 2.º No leas.—La hora de comer dedica a tu familia.
- 3.º Conversa.—Tu conversación debe ser ligera y agradable. Nada de asuntos serios, molestos u ofensivos. Deja para esta hora todos tus cuentos entretenidos.



- 4.º No te apures.—Come lentamente: mastica bien.
- 5.º Que tus niños sean correctos.—No les permitas que sean rudos, ni reprimas sus faltas con rudeza.
- 6.º No reprimas a los sirvientes.—Espera que haya concluido la comida para hacerles observaciones.
- 7.º No olvides a nadie.—Preocúpate de que todos estén bien servidos y de que todos compartan con interés la conversación.
- 8.º Ríe tanto como puedas.—Una carcajada vale más que una libra de pepsina.
- 9.º Evita la saciedad.—Levántate de la mesa con un apetito no completamente satisfecho.
- 10.º Escoge a tus comensales.—Jamás invites a tu mesa sino a los que sean dignos de tu hogar.

Los modelos de hoy

El primero de los modelos que se publican hoy es un elegante y sencillo vestido confeccionado con crepón de seda. Las mangas son amplias y la falda lleva bordados de seda en los costados.

El modelo siguiente se confecciona con crepé marrocaín, con estampaciones colocadas de manera muy original.

El tercer modelo se puede confeccionar con seda negra o azul marino, en tono muy oscuro. En la cintura lleva una banda que se anuda en la parte delantera de la falda.

El modelo cuarto se compone de blusón y falda. El blusón lleva elegantes aplicaciones de bordado en la cintura, mangas y parte delantera del mismo. Bordeando las aplicaciones lleva unos bordados en seda. La falda

lleva varios plisados y se confecciona con sarga blanca.

El quinto modelo es un vestido de crepón de seda con manga ancha y abierta. En la cintura lleva una banda con estampaciones egipcias.

Triunfos femeninos

Hay cuatro mujeres jueces en el Canadá, una en Edmónton Alberta, una en Regina, una agregada a los Lower Provinces y una en Toronto.

La señora Angela Camperchioli ha obtenido su licencia de notario en la Universidad de Buenos Aires, pero todavía no puede ejercer como tal.

Secretos del tocador

Ahora comienzan los calores y con ellos ese inconveniente tan molesto de los sudores. Sobre todo, la transpiración de las axilas es altamente enojosa, no sólo por lo que molesta al pegarse la ropa al cuerpo, sino también por lo que se estropean las blusas.

Uno de los procedimientos más sencillos para librarse de estos sudores es usar con constancia todas las mañanas y todas las noches el siguiente preparado, que se aplica con una esponja fina:

En cada litro de agua se echa una cucharada, de las de sopa, de amoníaco líquido. Como veis, la fórmula es bien sencilla y merece la pena ensayarla.

Para que dé buen resultado, es muy conveniente que al aplicarlo esté el agua caliente.

La mujer y la higiene.

Bajo la presidencia de Mme. Jordy, presidenta del Comité marsellés de la Liga por el derecho de la mujer, el doctor Bonissou trató del papel de la mujer en la cuestión de alojamiento e higiene pública, asunto vasto que el doctor Bonissou tuvo que limitarlo a los puntos principales, aire, luz y calor, en la cuestión de alojamiento; medidas preventivas contra las enfermedades contagiosas y el papel primordial de la mujer en la puericultura.

En una peroración elocuentísima demostró el deseo de que la mujer sea muy pronto admitida en las asambleas municipales y departamentos en que daría su opinión en las cuestiones de higiene, inspirada por su corazón de mujer y de madre.

Fué ésta una excelente conferencia por lo documentada y práctica, que mereció los aplausos del auditorio; una manifestación femenina fecunda en felices resultados, cuyo mérito debe adjudicarse al Comité marsellés, y sobre todo a Mmes. Jordy y Doupré, quienes emplean toda su inteligencia, tiempo y voluntad en la defensa del derecho de la mujer.

Consultorio

Salud. — Use usted Jabón Heno de Pravia y verá que su pasta, que es completamente neutra, le produce una gran cantidad de espuma suave y untuosa, de propiedades emolientes y detergentes, cuyos componentes eliminan los poros de la epidermis las impurezas que los obstruyen y quedarán sus manos con una suavidad como no lo habrán con ningún otro jabón.

Jerezana. — Para corregir esos defectos de la piel debe usted usar con constancia los Polvos de Flores de Talavera, que están elaborados con el más delicado esmero y responden a las exigencias de los gustos más refinados y de una depurada elegancia. Los Polvos de Flores de Talavera son sumamente finos y adherentes y su perfume es de los más delicados. En casos como el de usted, en que la cara se le ha cortado con el aire, da muy buenos resultados el usar los Polvos de Flores de Talavera.

Una hija de familia. — Lo mejor que puede usted emplear para limpiarse la dentadura son los dentífricos Dens, fabricados por la Perfumería Gal.

Estos dentífricos reúnen todas las condiciones exigibles de higiene y salubridad. Permiten limpiarse la dentadura y para conservar aquellas personas que la tengan limpia nada mejor que el Elixir, la Pasta o los Polvos Dens. Tengo la seguridad de que cuanto empiece a usar cualquiera de esos productos me escribirá diciéndome la mejoría que ha observado.

Lolita. — Es muy cierto que existen muchas aguas de Colonia; pero precisamente ahí es donde está el tacto de la mujer para saber escoger. ¿Por qué no prueba a usar el Agua de Colonia Añeja? Es un agua transparente, sin materias colorantes que la desvirtúen; tiene mucho alcohol puro y es sumamente odorífica. Esta agua de Colonia tiene entre otras muchas propiedades la de tonificar los nervios, dar agilidad y vigor a los músculos y refrescar la piel, bien se use dándose fricciones o mezclándola con el agua del baño.

Españolita. — Esa calda constante del cabello la contendrá usted si usa el Petróleo Gal. Úselo con asiduidad y observará que antes de que haya terminado el primer frasco la caída del cabello se ha contenido. La caspa desaparece por completo y poco a poco van brotando nuevos cabellos, fuertes y vigorosos.

Merceditas. — Es tan delicada esa cuestión, que lo más apropiado es que la consulta se la haga a su mamá.

En cuanto a su segunda pregunta, ha hecho usted muy bien en no aceptarlo, porque así seguirá conservando su independencia.

Como usted creo que podrá esperar hasta que el verano se avecine más.

LUPE

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

Aben-Jahuar y doña Elvira fueron introducidos. Doña Elvira se abalanzó pálida a doña Isabel. Hacía veintidós años que aquellas dos mujeres no se veían; es más, que se aborrecían. Doña Isabel miró con una expresión de grandeza a su cuñada.

—¿Qué queréis en mi casa, señora—la dijo.

—¿Qué quiero! Salvar a Yaye, a quien vos habéis perdido—contestó doña Elvira.

—¿Qué decidís?—exclamó con un supremo desprecio doña Isabel.

—¿Dónde está Yaye?—exclamó con ajen doña Elvira.

—Sí, ¿dónde está el emir?—repitió Aben-Jahuar.

—¿Pero por qué me preguntáis por él de ese modo?

—Urge aprovechar los momentos, hermana—dijo Aben-Jahuar, imponiendo silencio con un ademán a doña Elvira.

—Está aquí, en su casa—dijo cada vez más admirada doña Isabel.

—¡Ah, loado sea Dios!—dijo Aben-Jahuar.

—Está hablando de negocios de familia con mi hijo—añadió doña Isabel.

—¿Que está encerrado con tu hijo, hermana?—exclamó Aben-Jahuar palideciendo de nuevo.—¿Y hace mucho tiempo que han quedado solos?

—Cerca de una hora; pero no comprendo...

—¡Una hora!—exclamó aterrada doña Elvira.

—Ha tenido tiempo bastante para asesinarle.

—¡Para asesinarle!—exclamó doña Isabel.—¿Qué decidís?

—Tu hijo cree a tu esposo asesino de su padre.

Doña Isabel no escuchó más; se precipitó hacia la habitación donde había dejado a Yaye y a su hijo, y Aben-Jahuar y doña Elvira la siguieron.

La puerta de aquella habitación estaba cerrada por

DOLOR DE CABEZA desaparece con el AS FLOREZ

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

dentro y no se escuchaba hablar a nadie en aquella estancia.

—¡Harum!, ¡Harum!—gritó fuera de sí doña Isabel—; echad esta puerta abajo, echadla!

Acudieron Harum y algunos monjes y la puerta cayó por tierra.

Un grito de horror se exhaló de todas las bocas al ver el espectáculo que se presentó de repente a los ojos de todos.

Yaye estaba boca abajo sobre un charco de sangre.

Todos quedaron inmóviles, aterrados; doña Isabel con el semblante desencajado, con la mirada extraviada, dió algunos pasos hacia el cadáver, luego se detuvo, vaciló, lanzó uno de esos horribles gritos que sólo lanzan las mujeres, y que sólo expresan en toda su tremenda extensión el horror, el dolor, la desesperación; extendió los brazos y cayó de boca sobre el cadáver, como un árbol a quien el hacha hiere por el pie.

Doña Elvira había quedado muda, inmóvil, con la mirada terriblemente fija en aquel grupo horrible de la esposa desmayada sobre el cadáver del esposo asesinado.

Aben-Jahuar, horrorizado de sí mismo, miraba también, como petrificado, aquel grupo, abrumado por el peso de su conciencia.

Harum blasfemaba, levantando el cadáver de su señor, llorando, rugiendo, amenazando a los cielos y a la tierra.

Los otros monjes habían levantado a doña Isabel, que parecía muerta, y la habían llevado a un diván.

De repente Harum, cierto ya de que su señor no existía, le dejó de nuevo sobre la alfombra y se volvió con la cólera reconcentrada del tigre a doña Elvira y a Aben-Jahuar.

—Vosotros habéis venido—dijo lanzando llamas por

Para todas las consultas relacionadas con la sección de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Apartado de Correos 12.016 Madrid E-12.

Velada necrológica

El Ateneo conmemoró ayer con una solemne velada el primer aniversario de la muerte del eminente hombre de ciencia Príncipe Alberto de Mónaco.

Ocupó la presidencia el ministro de Marina, a cuyos lados se sentaron el presidente del Ateneo, Sr. Ossorio y Gallardo, y los catedráticos de la Central Sres. De Buen y Hernández Pacheco.

Numerosa concurrencia asistió al acto. El Sr. Ossorio y Gallardo pronunció breves palabras para advertir que el Ateneo cumple el deber de honrar la memoria del Príncipe de Mónaco, que enalteció su cátedra hace algunos años, siendo presidente don Sigmundo Moct.

«No he de hacer — dijo — la apología del augusto investigador, labor reservada a otros especialistas. Basta recordar el caso anteriormente citado; fué rendir un tributo a la memoria del Príncipe y a la independencia de la cátedra ateneísta.»

El ministro de Marina dijo que asistía al acto a virtud del cargo que desempeña, y a continuación expuso algunos datos biográficos del Príncipe como marino de guerra. Explicó cómo en los largos viajes que Alberto de Mónaco tuvo que hacer por todos los mares nacieron sus aficiones a los estudios oceanográficos, y no dejó de consignar que había navegado en barcos españoles, entre ellos la fragata «Tetuán» y el yate «Giradaw».

Terminó rindiendo su más sincero tributo de admiración al fenecido marino e investigador. Habló después el Sr. Hernández Pacheco, trazando un notable estudio sobre la personalidad científica del Príncipe, exponiendo que no fué un simple Mecenas que dedicara su protección a los trabajos científicos, sino que, además de serlo, fué un gran investigador en varios aspectos de la actividad científica.

Estudió al Príncipe como paleontólogo, en los trabajos de cuya especialidad aportó muchas ideas y notables descubrimientos.

Don Odón de Buen analizó la personalidad del Príncipe de Mónaco en sus diversos aspectos. No fué sólo biólogo, paleontólogo y marino, sino también «amateur» del arte y de la historia.

Había reunido en su palacio de la Costa Azul valiosísimos archivos de varios ducados y condados, cuya catalogación, para que aprovecharan sus documentos los eruditos, requirió una labor extraordinaria, hasta el punto de que al morir había publicado 20 grandes volúmenes.

Otro aspecto de la compleja personalidad del Príncipe fué el de alto político. No cultivó nunca la política local de su Principado; pero sí la internacional, y ésta con incansable actividad.

El Príncipe era modesto y enamorado de la ciencia. Su amor más intenso fué la biología marina. Sin grandes medios al principio, cuando logró adquirir el velero «L'Hirondelle 1.ª», se dedicó a hacer sondeos a 3.000 metros y a sacar y clasificar maravillosos animales, desconocidos hasta entonces.

No era en sus expediciones — ni aun cuando ya tenía sesenta años — un simple director, sino un trabajador activo e infatigable.

Sus estudios sobre las corrientes marinas permitieron saber con seguridad las rutas que habían de seguir las minas flotantes que se lanzaron al mar durante la guerra.

Añadió el Sr. De Buen que el sabio Alberto I dió materia de estudio científico a una generación de especialistas en Biología, Paleontología, Física y Química, y estudió la alta atmósfera en las regiones polares y en las islas Azores hasta una altura de 16.000 metros.

La obra fué, pues, inmensa y varia; pero su mayor orgullo lo cifraba en haber sido marino y haber navegado en buques españoles.

Recordó también que el Príncipe de Mónaco fué el organizador de la Comisión internacional del Mediterráneo, y terminó al recoger una insinuación del ministro de Marina, haciendo votos porque el Gobierno español adquiriera para conservarlo el buque «L'Hirondelle», del Príncipe de Mónaco.

Finalmente, el ministro volvió a hablar para decir que vería con mucho gusto que alguien propusiera al Gobierno la adquisición de dicho buque, porque ello sería el mejor homenaje a la augusta memoria del que tanto honró la ciencia universal y tanto se enorgulleció de su trato con España.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos por el auditorio.

Información militar

EL NUEVO COMANDANTE GENERAL DE CEUTA

El ministro de la Guerra ha dicho a los periodistas que hasta el miércoles o el jueves no marchará a tomar posesión de su cargo el nuevo comandante general de Ceuta, general Montero.

VISITAS

Han visitado al ministro el heroico capitán Varela, que por dos veces ha ganado la laureada en el campo de batalla, y el diputado a Cortes Sr. Pérez Urrutia.

LA CAUSA DE TIZZA

Aunque algunos periódicos han publicado la noticia de que está acordado el sobresimiento de la causa por el convoy a Tizza, en la que aparecen encartados el general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacañal, podemos afirmar que aun no ha emitido fallo alguno el Consejo Supremo, que ha de reunirse en pleno para sentenciar.

JUAN GRANADOS E HIJOS Casa fundada en 1887 JEREZ Y CONACS Se solicitan buenos agentes

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real orden desestimando instancia de D. Horacio Echevarrieta y Maruri solicitando beneficios de la ley de 2 de marzo de 1917, sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las existentes.

—Otra ampliando en 10.000 toneladas el cupo de exportación de patatas tempranas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se den las gracias a las señoras y señores que colaboraron a la obtención de donativos y dadas en el «Día de la tuberculosis, fiesta de la Flora».

TRABAJO.—Otra disponiendo que el sábado 30 del mes actual, a las once de la mañana, se reúna en este ministerio el pleno del Instituto de Comercio e Industria.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Circular convocando a oposiciones para cubrir 15 plazas de aprendices torpedistas-electricistas de la Armada.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando inspector jefe de Primera enseñanza de la provincia de Lugo a D. Luis Soto Menor, inspector de la misma provincia.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey a firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Rehabilitando los títulos de marqués de Soto Hermoso, a favor de D. Ramón de Carranza y Gómez Aramburu; de marqués de Villasilos, a favor de D. Esteban Crespi de Valjauna y Cervero; de conde de San Miguel de Castellar, a favor de D. Joaquín de Villalonga y de Cárcer; de marqués de Cabuéniga, a favor de doña Casilda Mancebo de Higón Agreda del Mazo Velaz de Madrano; marqués de las Delicias de Tempur, a favor de D. Ramón Hipólito Portuondo y Barceló; conde de Casa Angulo, a favor de doña María de la Encarnación Díez de Ulzurrun y Alonso; marqués de Santa Rosa, a favor de la misma señora.

Nombrando canónigo de la catedral de Alcalá de Henares a D. José Utrera Martínez, y de la de Gerona a D. Francisco Franch y Vila.

Nombrando secretario de gobierno del Tribunal Supremo a D. Juan Gualberto Bermúdez Ballester.

Concediendo indultos a Manuel Fraile Corona, condenado por la Audiencia de Albacete; a Florencio Amigot Pérez, por la de Pamplona; a Manuel Guerra Hernández, condenado por la misma Audiencia; a Juan Manuel Morán Gallego, por la Audiencia de Oviedo; a Máximo Vidal García, por la de Madrid; a Joaquín Alberola Qules, por la de Barcelona; a Mauricio Acedo Mondragón y Luis Ganuza López, por la de Pamplona; a Tomás Bianco Lima, por la de Zaragoza, y a Antonio Rolles Sánchez, por la de Murcia.

HACIENDA.—Prorrogando por seis meses las obligaciones del Tesoro.

—Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley declarando libre de gastos el título de marquesado de González Lablas.

—Idem id. id. reproduciendo los de aprobación de suplementos de créditos y créditos extraordinarios concedidos por reales decretos a los presupuestos desde julio de 1921 a febrero de 1922. Son más de 500 millones.

—Idem id. id. sobre la aprobación de suplementos de créditos y créditos extraordinarios concedidos por reales decretos desde marzo de 1922 a mayo de 1923. Son más de 80 millones.

—Idem id. id. autorizando la presentación de créditos extraordinarios importantes pesetas 2.300.000 al presupuesto vigente.

Entre los decretos anteriores figuran dos del mayor interés.

Es uno el que modifica el artículo 89 de las Ordenanzas de Aduanas. En efecto, el ministro, siempre atento a no desperdiciar medio alguno que pueda servir al Fisco para evitar y perseguir la defraudación, ha estimado de gran conveniencia, recogiendo una de las propuestas de la Comisión nombrada al efecto, llevar a la legislación esta reforma, disponiendo que figuren como datos precisos en las declaraciones de despacho en las Aduanas, cuando haya lugar, los referentes a nombres comerciales, marcas y números de fabricación, que sirven para distinguir la mercancía despachada entre otras similares a las, pues no debe olvidarse que dicho artículo 89 de las Ordenanzas de Aduanas data del año 1804, desde cuya fecha el constante progreso de las industrias ha evolucionado en cuanto a la clasificación y marca de sus productos, lanzando al mercado mundial múltiples manufacturas con signos, números y marcas convencionales de cada fabricante, detalles éstos que pueden muy bien servir para las comprobaciones que efectúan los funcionarios encargados de la persecución del fraude, sobre todo en determinadas mercancías que aaden elevados derechos.

Por el otro decreto, también a propuesta de la Comisión antes referida, se aclara la comisión de la vigente ley penal del contrabando y la defraudación, en la cual se determina el castigo que ha de darse a las multas impuestas a los reos de delitos y faltas de defraudación; pero nada establece en lo referente al destino que haya de darse a las multas impuestas por los delitos y faltas de contrabando, por lo cual los Tribunales y Juntas vienen haciendo aplicación de la ley del Timbre, que preceptúa que todas las multas que se impongan gubernativa y judicialmente deben ser hechas efectivas en pago de pagos al Estado, invirtiendo dichas multas en esta forma, no procediendo a su distribución entre los descubridores y aprehensores, con lo cual se contraría uno de los principales fines de tales multas, cual es el de dar aliento a estos descubridores y aprehensores por el servicio que realizan cuando de

delitos y faltas de contrabando se trata, no justificándose ese distinto criterio que hoy por esa omisión de la ley se aplica, siendo los delitos y faltas de contrabando y los de defraudación de analogía naturaleza, como lo demuestra la circunstancia de hallarse definidos y penados por la misma ley especial, no existiendo razón ninguna para que al tratarse de los primeros se niegue participación en las multas a los descubridores y aprehensores, y en los segundos se les conceda.

DE SOCIEDAD

MUERTE DE UNA RELIGIOSA

En el convento del Valle, de Sevilla, ha entregado su alma a Dios la reverenda madre María de Larragán y Alfaro, del Sagrado Corazón.

Contaba cuarenta años de edad y diez y nueve de vida religiosa. Sus virtudes, su carácter bondadosísimo y su afabilidad le conquistaron generales cariño y respeto. Poseía la madre María de Larragán una vasta cultura, que la llevó a ser nombrada maestra de estudios del pensionado del Valle.

EN EL PALACIO DE MONTELLANO

Esta tarde se celebrará una gran reunión en honor de Sus Majestades Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina.

Habrán partidas de «bridge» y animadas partidas de «tennis».

DISPENSARIO VICTORIA EUGENIA

Por real decreto que publica la «Gaceta» de hoy, se nombra a doña María de las Mercedes de Arceaga y Echagüe, marquesa de Argüeso, vocal de la Junta de Patronato del Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia.

EL NUNCIO DE SU SANTIDAD

El nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, tomará posesión del cargo de hermano del Refugio a las cinco y media de la tarde del viernes 22.

UNA TIENTA

Los Infantes D. Carlos, doña Luisa, doña Isabel y D. Alfonso, han marchado en automóvil, invitados por los marqueses de Guadalest, a la finca de su propiedad, La Compañía, para presenciar la tiesta de algunos becerros de la ganadería de los mencionados señores.

EL CARDENAL PRIMADO

El cardenal primado, doctor Reig, llegó ayer procedente de Valencia.

Le esperaba en la estación el doctor Melo, arzobispo electo de Valencia.

El doctor Reig marchó a la Comisaría de la Santa Cruzada, donde permanecerá hasta el domingo, que tomará posesión de la Silla Primada.

Fué visitado por el Sr. Miláns del Bosch, en nombre del Rey, y recibió muchas otras visitas.

AMORES CONTRARIADOS

Una señorita «distinguidísima», cuyos padres ostentan un título de Castilla, se encuentra gravemente enferma.

Las causas de su enfermedad no son otras, según se nos asegura, que la oposición de la familia a sus amores con un joven conocidísimo, y que a consecuencia de esta oposición la bella señorita se niega a tomar alimentos. Por hoy no podemos decir más de este delicadísimo asunto.

BODAS PROXIMAS

Por el ministro de la Guerra, y para su hijo el teniente de Infantería D. Jaime Aramburu de Martín Pinillos, ha sido pedida la mano de la señorita Concepción Gil Marcos, hija de los señores de Gil Picoche.

NECROLOGICAS

Los Sres. Pérez de Soto han tenido la desgracia de perder a su hija María de las Mercedes, de seis años, que era el encanto de aquel hogar.

ENFERMOS

Ha sido operado felizmente, y se encuentra en período de franca convalecencia, nuestro estimado amigo D. Joaquín Argote, secretario judicial del Juzgado del Hospital.

VIAJEROS

Han salido: para Asturias, D. Angel Arias; para Roma, D. José Alvarez Net; para Avila, los duques de Maqueda e hijos; para Polán, D. Manuel Dorado y familia; para Collado-Villalba, D. Manuel Cejuela y la suya, y para Méjico, D. Francisco de Asis de Icaza.

Sociedad Española de Arte

«LO QUE TRAE LA VIDA»

Un autor joven y entusiasta se nos ha presentado más que como la esperanza de un futuro más o menos próximo, como una realidad del presente.

«Lo que trae la vida» es una comedia bien dialogada, con sus tipos dibujados y definidos y con algo de sentimentalismo. Tiene escenas de mano maestra, y nadie diría por el fondo y la forma que es la producción de un autor novel. Gustó en su totalidad la nueva comedia de Julio García Martín, y al aplauso enviado en su honor hay que unir otro a la Sociedad Española de Arte, poniendo en escena, no una obra de nuestro teatro ya conocida por el público, sino otra nueva que puede codearse con otras muchas ya aplaudidas y que han quedado de repertorio.

La interpretación ha sido también digna de tal agrupación, que, libre de preocupaciones, por conocer de antemano cómo representaron otras actrices y actores sus respectivos papeles, han hecho, con arreglo a su arte y a su modo, verdaderas creaciones, en las que ha predominado, tras del estudio, el acierto en la composición del tipo. No es de extrañar.

La Sra. Menéndez estuvo muy bien en el papel de Cristina. La hemos aplaudido varias veces, y con elogio siempre; últimamente, al hacer la crónica de «El conflicto de Mercedes».

Las Sras. Barrio (A.), Hernández y Martínez Sierra escucharon muchos y merecidos aplausos. La Srta. Barrio (Aucía) ha desempeñado con acierto creciente varios papeles, y renueva ahora sus triunfos, cuando aun recordamos los que obtuvo en el papel de Romana de la última obra citada.

Salte a éxito por función, por su arte y vis cómica, la Sra. Hernández, y la señorita Martínez Sierra, que merece cada vez que trabaja un sincero elogio, y que es primera figura en este cuadro artístico, pero lo sería también en cualquier compañía, por importante que fuera.

Completaron el elenco femenino la señorita Díez, aplaudida siempre, y entre el sexo feo nombramos con aplauso hacia ellos, porque lo merecieron, los Sres. Calvacho, Mateos, Millo, Ferreruela, Martínez Sierra y Díez.

Al terminar la función fué toda la compañía justamente aplaudida, en unión del autor. Después se representó «El oficial de guardia», juguete cómico del malogrado periodista y culto escritor militar Sr. Téllez de Sotomayor. Esta obra se puso durante muchas noches en el escenario de Lara. Al trasladarse al escenario de la Sociedad Española

La Asamblea de Cámaras Agrícolas y el Catastro

Ha terminado la Asamblea de los organismos representantes de los agricultores, con la misma unidad de criterio e igual decidido propósito de unión que pudo observarse en la celebrada el día 5 del pasado mes de abril.

Dos notas salientes ha tenido este importante acto: las Cámaras Agrícolas de provincias no catastradas se asocian por hermandad con las que pretenden, dentro de una justicia clarísima, que no se dediquen funcionarios a rectificar lo hecho hasta tanto que acabe de catastrarse toda España. Saben esos pueblos que la catastración lleva en sí aumento en los tributos, y no obstante, noble y generosamente, hacen causa común con sus compañeros y dan un mentís a los que pretenden inventar resistencias para que se efectúe un catastro justo y equitativo.

La otra nota saliente es la de haberse puesto en contacto de palabra y por escrito con los ingenieros agrónomos. La contestación dada por los asambleístas contiene proposiciones que apoyarán seguramente los técnicos para bien de los funcionarios que intervienen en el Catastro y para tranquilidad y garantía de los agricultores. No se trata de no pagar, sino de purificar y dignificar los procedimientos.

Antes de hacer un esbozo de algunas disposiciones legales, de las que regulan los trabajos del Catastro y de señalar las corruptelas que ha sufrido la ley básica, advertiremos el error numérico que apareció en nuestro artículo del día 5. Al copiar dejamos de consignar tres cifras reduciendo a miles las hectáreas de superficie catastrada, en vez de millones, que es la realidad.

Y vamos al caso: en octubre del pasado año empezamos a publicar artículos relativos al Catastro, con motivo de la injustificada rectificación del de Córdoba. Al principio de nuestra campaña nos leían poco; después algo, y ahora ya va interesado el problema hasta a los que no se han tomado la molestia de leer un renglón de la ley ni de estudiar el conflicto. Vengan artículos aunque sean contrarios a los agricultores y favorables al sistema de catastración, hemos dicho muchas veces, porque sabemos que poco a poco el asunto antipático y feo del Catastro tomaría estado de opinión, y ya tratado con cariño por hombres capaces de descubrir su verdadera importancia, se colocaría a la altura que merece.

La labor de propaganda está hecha, gracias a la hospitalidad que nos ha brindado la Prensa. Ahora, por el mismo Gobierno, o por las Cortes, a dar soluciones justas, con espíritu sereno y sin apasionamientos. La ley fundamental del Catastro, fecha 23 de marzo de 1906, en su artículo 1.º, nos dice que viene «con especialidad para el equitativo reparto del impuesto territorial». Su espíritu de relativa equidad se observa también en su artículo 39, que dice: «Hasta que estén aprobados y en ejercicio todos los avances catastrales de una provincia y la transformación del impuesto alcance a toda ella, no percibirá el Tesoro mayor cantidad que la señalada a cada pueblo por el cupo fijo que le corresponda...» Pues bien, hay provincia que hace catorce años que se empezó, que está poco más que mediada; que algún pueblo de ella tiene ya segunda vuelta y que cada cual contribuye según la época en que le alcanzó el Catastro, con una desigualdad de la que sólo puede darse idea entresacando unas cifras de la estadística oficial de la Subsecretaría de Hacienda.

En lo catastrado desde 1904 a 1917, inclusive, se nota una casi completa uniformidad en los aumentos, que alcanzan la media aproximada de 40 por 100. En 1918 pasa de 87, en 1919 de 95, en 1920 de 225, en 1921 se eleva en 171, y en 1922 a 282.

Si los tiempos hubiesen seguido prósperos para la agricultura, los de los catorce años primeros tendrían una vida próspera y los de los cinco últimos irían pasando difícilmente. Llegada para todos lo amarga realidad del desastre económico actual, los recargados a base de una riqueza desaparecida claman al cielo y a gritos piden algo de esa equidad que según el artículo 1.º de la ley, era objeto principalísimo del Catastro.

Vamos a hacer más números y a ser más claros. A Córdoba, que estaba catastrada hace catorce años y venía pagando un 40 por 100 de aumento, y conste que no hay ni puede haber ocultaciones, se le hace una rectificación pagada de disparates, y en el período malo, y sobre aquel 40, se le intenta subir un 270. Suponiendo que ese tributo hubiese sido factible de pagar y puesto en vi-

de Arte no pierde nada, porque su cuadro artístico puede interpretar bien todo lo que se proponga representar. Se adapta con el personal que lo constituye, estudioso, artístico, entusiasta a todas las producciones literarias habidas y por haber.

En «El oficial de guardia» trabajan—sus nombres nos relevan de todo elogio—la señora Menéndez y Sras. Hernández, Barrio (M.), Martínez Sierra, Rodríguez de Julián y Alisedo. En anteriores crónicas hemos tenido que hablar de cada una para elogiarlas por separado. Lo repetimos hoy para todas y para cada una.

«Ellos» fueron los Sres. Díez, Calvacho, Rapallo, Ballesteros y Millo.

Para todos hubo muchos y muy justos aplausos.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

gor, un heredero abonaría por ejemplo por derechos reales, radicando los bienes en el término catastrado y rectificado, 37.000 pesetas; no estando más que catastrado y sin rectificar, 10.000, y habiéndole cogido de cupo, como tributan en España 7.497 términos municipales de los 9.234 que hay, entonces abonaría sólo 6.000 pesetas por esos derechos reales, siendo en todo caso igual la valoración de la herencia base de tal liquidación.

Por este solo concepto, la diferencia creemos que es apreciable; de 6.000 en un caso, a 37.000 en otro. Las contribuciones guardarían naturalmente la misma relación, así como los demás impuestos y hasta la cédula personal. La cosa es como para volverse los de alegría y no venir con «alarmas infundadas» y campañas hechas al solo efecto de no pagar.

Quecamos en que 7.497 pueblos o términos municipales hay sin catastrar y que pagan el 25 por 100 sobre el cupo. Aunque bajemos los concertados, siempre nos quedarán «unos pocos» para hacer comparaciones y demostrar que la palabra equidad hay que borrarla de la ley. Ya dijimos en otra ocasión que el cacique monstruo ha suplantado al caciquillo puerberino, que aplica la contribución por cupo a su antojo.

Siendo sólo 1.737 pueblos los que tienen sus avances aprobados hasta 31 de octubre de 1922, se revuelve el Fisco contra esos mismos pueblos dando un trabajo de revisión tan costoso o más que el de catastración por el sólo placer de darle la segunda vuelta al torniquete, frase feliz aplicada por el señor García Prieto. Tal vez realicen los señores del Catastro experimentos de resistencia, y debemos decirles que esas pruebas se hacen con los gastos.

Para denegar las justísimas peticiones de que no empiece la faena de rectificar hasta que no se catastre, tiene argumentos graciosísimos el ministerio de Hacienda. Hasta nos dice que la rectificación es por «nuestro bien», que no seamos tontos y que nos dejemos «querer» y aniquilar.

Se invoca la ley y el reglamento que preceptúa que a los diez años se revise, y se interpreta en el sentido más alejado de una crítica sana y de una prudente aplicación. Ni el preámbulo del Sr. Echeagaray, ni el texto de esa ley, quieren y pegeonan más que una equidad posible y una finalidad que es la de deshacer amaños de los mangoneadores de los cupos. Comprendan los directores del sistema que por muy mal que hayan hecho el Catastro en un pueblo, y por muchas enormidades que contenga, creemos que estarán mejor que los amillaramientos de esos miles de términos que pagan por cupo. Negándole mucha eficacia al Catastro, le consideramos mejor que el cupo. No es buena práctica sembrar de rastros habiendo tanto terreno de barbecho. Verdad que las rectificaciones, aunque se tarde más tiempo y cuesten más dinero que el trabajo primitivo, son más fáciles y más agradables, porque así, haciendo y deshaciendo, se pasa la vida tan ricamente, aunque el Catastro no se acaba nunca.

La palabra equidad se ha pronunciado por fin en el ministerio de Hacienda; esa misma frase se escuchará repetidamente en las Cámaras Colegisladoras. No es argumento invocar la ley, y hasta condenarla, por aquellos mismos que pueden modificarla o darle un sentido compatible con la razón y con la justicia.

Con una simple orden, con un sólo gesto, puede el subsecretario suspender las rectificaciones. Con una circular puede el Sr. Villanueva dar pauta apropiada para hacer los cuadros de líquidos ajustados a la presente realidad, y que guarden la posible relación con los aplicados en épocas normales, para que cese este estado de alarma que no puede terminarse, sencillamente porque no puede pagarse lo que se exige. No es sólo la falta de relatividad entre unos y otros, que es tremenda, sino la imposibilidad material de solventar tan disparatado tributo.

Otro día nos ocuparemos de la tan careada intervención que dan las leyes a los agricultores para intervenir en los asuntos del Catastro. Todas las facultades son completamente abusorias. Si respecto a la formación de líquidos existía algo, el artículo 3.º de la ley de 29 de diciembre de 1910 facultó al ministro para ordenarlo todo a su capricho.

ANTONIO ZURITA De la Cámara Agrícola de Córdoba.

Para reponer una casa de Mantelerías y Juegos de cama hay que visitar en Madrid los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

VERDADERAS OCASIONES

Por 18 pesetas MANTELERIAS para comida, seis cubiertos, tamaño 150 por 150, bordadas en blanco azul y rojo. Estampadas en riquísimo crepé, por 30. Bordadas a mano y con aplicaciones de encaje de hilo por 50. MANTELERIAS lienzo de hilo, tamaño 200 por 200, greca de fino bordado a mano y camino de mesa, por 80. Extraordinario surtido en mantelerías de gran lujo, con doble servicio, confeccionadas en ricos hilos belgas, por 170. Mantelerías refresco, gran fantasía, con seis servilletas, por 8,95. MANTELERIAS con graciosos monos, bordadas a mano, mucha novedad, por 13,75. Por 3,90 MANTELLILLOS crepé, 80 por 80, bordados en blanco y colores y estampados, modernísimos, 100 por 100, a 8,90. Centros, juegos de cubre bandejas, caminos de mesa y otros mil artículos para comedor, novedades extranjeras, baratísimo. Por 16,90, JUEGOS DE CAMA completos, muy prácticos; nueva y gran partida de JUEGOS DE CAMA de Irlanda, con guarniciones y aplicaciones Venecia y primorosos bordados. Hay juegos de ricos lienzos belgas en tamaño camero, primorosamente bordados a la mano, por 120 pesetas, y los mismos, en tamaño extraordinario, por 135. Juegos de gran lujo por 210 pesetas, y en batistas de hilo, desde 285 pesetas.

Los importantes negocios que a diario realizan estos vastos almacenes con las fábricas más importantes del mundo nos permiten vender siempre muy barato

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

15, PUERTA DEL SOL, 15

ESQUINA A ALCALA TELEFONO 913-R.M.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Recepción de D. Alfredo Zavala

Se ha celebrado en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del nuevo académico D. Alfredo Zavala. El acto estuvo muy concurrido. Asistieron numerosos miembros, así de la de Ciencias Morales y Políticas como de las otras Corporaciones académicas. El ilustre magistrado disertó sobre el tema «Algunas reflexiones sobre los juegos prohibidos», que sedujo por su interés y por la brillantez de su desarrollo.

Empezó dedicando un recuerdo a su antecesor, el Sr. Vales Faílde, de quien dijo que alcanzó todos sus cargos «en plena juventud, sin esfuerzo visible y en tiempos revueltos y homicidas, en que millones de seres han perecido en el fragor de guerras que parecen inacabables y de luchas de clases que parecen irreducibles; y en que otros tantos sucumben al conjunto de decretos inexorables expedidos por poderes improvisados que cumplen mecánicamente su misión exterminadora. ¡Cuántos sacerdotes entre las víctimas elegidas para el martirio! ¡Cuántos ungidos del Señor que ofrecen su vida al odio de las muchumbres o a la voracidad de los indoctos e impasibles verdugos, sin ceder en su fe y afirmándola resueltamente hasta exhalar el postrer aliento! Y, entre tanto, el catedrático, el vicario, el magistrado, el clérigo palatino, el académico, el jefe de la jurisdicción castrense, el obispo propuesto y aceptado, gozando impávido todas estas dignidades, todas estas caricias de la fortuna, sin acertar a poner por obra sus propósitos de emancipación de los oprimidos y sin unir siquiera a su redentora aspiración el más tenue sacrificio. No; no era posible seguir embriagándose con los sabrosos néctares de tantos halagos, mientras los demás apagaban su sed de reivindicación en las amargas hielos del martirio. Jesucristo, que consumó su obra redentora el Viernes, desde entonces Santo, atraía con singular fuerza la actividad mental del pobre iluso, quien probablemente recordaría, además, que San Juan Bautista había brindado su cuello cándido a la ferocidad de sus carceleros y que infinitos niños inocentes habían sentido en el suyo el hierro de los sicarios de Herodes. Para que las divinas promesas quedaran cumplidas era preciso que no resultasen estériles tantos y tan señalados ejemplos, era inevitable coadyuvar a la voluntad divina, tener valor de precipitar la realización de las ofertas celestiales, concurriendo con el cruento y personal holocausto a la manumisión de los modernos esclavos. Y sojuzgado por el poder enfermizo de la tiránica idea, el sacerdote virtuoso, el magistrado incorruptible, el profesor ilustre, el sabio académico, el escritor esclarecido, rindió su cuerpo a la tierra el día de Viernes Santo y elevó su alma a las cimas seraficas. Caballero andante de la Humanidad, imaginó aventuras de protección emancipadora y de rectificación justiciera, que se desarrollaron en las regiones inaccesibles de su espíritu. No se lanzó al terreno de la impura realidad, como el héroe manchego, en el que brilló la sensatez cuando se extinguió su vida; pero, en cambio, mantuvo las más rudas contiendas en el campo invisible de su pensamiento, que, contrastando con el otro alucinado, necesitó perder su racional equilibrio para que aquella fecunda actividad quedase definitivamente petrificada.

Después habla del juego y dice: «A que se agrave y perpetúe contribuye la actitud del Gobierno. Encargado por la Constitución de dictar las providencias que conduzcan al cumplimiento de las leyes, no sólo se desentende de obligación tan principal, sino que la infringe a sabiendas, comunicando a sus representantes en las provincias instrucciones para que permitan lo que la ley reprueba, y al ministerio fiscal la consigna de que no ejercite acciones penales con motivo del juego. En vano proclama el Código civil que las leyes sólo se derogan por otras y que contra ellas no prevalecen el desuso ni la práctica en contrario, pues tratándose de juegos prohibidos, el Gobierno deroga y, lo que es peor, ahoga la voz de la ley. Mientras le place y donde le place autoriza la comisión del delito y hasta lo explota en beneficio de los menesterosos; y cuando a bien lo tiene, restablece el imperio intermitente del madratado texto, amagando con la aplicación de sus rigores; y entonces, la solemnidad aparatosa del juicio oral y público se produce, no para infligir la inevitable represión al que delinquirá, sino para hacer víctima de ella al que pretendió probar fortuna en tiempo de veda. Si el inculpaado sale indemne de la prueba, se habrá aumentado con una impunida más el número incalculable

de las que se consuman a diario, bien que precedida, por privilegio especial, de las molestias y los quebrantos anejos al proceso; y si recae sentencia condenatoria, la conciencia pública se rebelará contra ella, estimando que el reo no sufre las consecuencias de su delito, sino que es víctima inocente de una caprichosa mutación de criterio. Desde el instante en que los acuerdos y órdenes del Gobierno, las abstenciones del ministerio público y la inevitable pasividad de los Tribunales anulan o eclipsan el imperio de la ley penal, quedan tahures y empresarios entregados a las veleidades de una caprichosa y peligrosa arbitrariedad. ¿Qué suertes, envites y azares serán comprendidos en la tolerancia? ¿Qué dispensos o sacrificios habrán de hacer los empresarios para obtenerla? ¿Cuál será el destino de tan caudaloso contingente económico? ¿Qué sistema se adoptará para administrarlo? ¿Qué conocimientos de técnica tafurera habrán de acreditar las autoridades y los agentes encargados de calificar y clasificar con acierto los «recreos mayores»? ¿Quién autorizará las clandestinas industrias y definirá y dirimirá los casos dudosos? ¿Será el Consejo de ministros? ¿Será uno de éstos? ¿Será el jefe de Policía? ¿Será el gobernador civil? ¿Será el alcalde del pueblo? ¿Será, durante las altas horas de la noche, el sereno del barrio?

Tal estado de cosas sólo conduce al descrédito de la ley, de los Gobiernos y de los Tribunales. Si el pecado de jugar no constituye delito, deróguese la disposición que lo ha desnaturalizado; y si se cree que puede mantenerse, cúmplase la precisa declaración de su texto y complétese con otras que permitan aplicarlo sin distinción de continentes ni de personas, en África como en la Península, y a los militares y marinos como a los súbditos del estado llano. Cuando esto ocurra—y claro está que la hipótesis merece el calificativo de mitológica—, el vicioso incipiente convertirá su actividad hacia los juegos que el legislador se ha dignado consentir bondadosamente, que son los apropiados para el ejercicio del cuerpo, como el de pelota, especialmente mencionado, y el recalcitrante adorador de las eventualidades del azar se refugiará en las delicias del hogar doméstico, siguiendo el consejo de la *Capitana Canela* cuando, encarándose con su marido, le decía: «Pero hombre, juega conmigo, y así no perderás tanto».

Contestó al Sr. Zavala el ex ministro don Niceto Alcalá Zamora, que hizo cumplidos elogios del nuevo académico. Ambos oradores fueron muy aplaudidos y felicitados.

GACETILLAS TEATRALES

Comedia.—Desde anoche, y todas las sucesivas, a las diez y media, funciones populares del nuevo juguete cómico, gran éxito de risa, titulado *Marcelino*.

Circo Americano.—El arte, en la función de la noche, además de todo el programa, se celebrará el sensacional combate de lucha libre entre Elzecondo (el león vascongado) y Steur (campeón belga).

Precederá el combate de Pudevól (catalán) contra De Villiers.

Rey Alfonso.—La Agrupación Portuguesa, queriendo demostrar de alguna manera al público de Madrid su agradecimiento por la cariñosa acogida que para ella ha tenido, ha acordado celebrar la función de su despedida a precios populares el martes 19 de junio, a las seis y tres cuartos y diez y media de la noche.

Seguros estamos que el teatro se verá concurridísimo en ambas funciones.

Latina.—Hoy 19 martes, a las siete de la tarde, la obra de éxito extraordinario *La montería*, cantada por el eminente barítono Manuel Fernández Carbonell y principales partes de la compañía.

UNA EXCURSION

La excursión verificada ayer por nuestro personal de talleres terminó felizmente, quedando encantados los excursionistas de las bellezas de los espléndidos paisajes del Puerto de San Juan, de las feraces vegas de San Martín y El Tiemblo y de las fragosidades del Valle de Iruelas, así como también de la sencillez y amabilidad de las gentes del Puente del Burguillo, donde les fué servida una suculenta y copiosa comida.

Reindó la alegría y el buen humor y dispuestos el ánimo para una reprise.

Grill-Room Palace Hotel

GRAN TERRAZA Y SALON DE VERANO COMIDA VERBENA DESDE LAS NUEVE : : SOUPER TODAS LAS NOCHES DESDE LAS ONCE A LA MADRUGADA DOS AFAMADAS ORQUESTAS : : EL LOCAL MAS FRESCO DE MADRID

EN BARCELONA

El conflicto de los transportes

Ayer mañana, el gobernador interino no pudo recibirnos por estar a la una de la tarde conferenciando con el ministro de la Gobernación. La conferencia ha durado cerca de una hora. Parece ser que el ministro ha dado instrucciones al gobernador interino para el caso, no probable, de que ocurriera algo grave.

La huelga sigue hoy como en la semana anterior. Los trabajos continúan paralizados. No obstante, hoy han circulado en el puerto sesenta carros guiados por patronos, y algún que otro carretero aliado al Sindicato libre.

También por el centro de la ciudad se ha notado mayor número de carros en circulación.

Continúan los camiones guiados por militares repartiendo harinas, leñas y otros artículos.

Audaz robo en la calle de Fernando

Barcelona, 18.—A las nueve y cincuenta minutos de la mañana ha ocurrido hoy un escandaloso atraco en plena calle de Fernando, que pone de manifiesto la audacia de los profesionales del robo y la innensa cobardía de que está poseída la gran mayoría del público de Barcelona.

A dicha hora pasaban por la referida calle el cobrador del Ayuntamiento Juan Carret Nougués, con dos ordenanzas del Ayuntamiento y el guardia municipal 508, llamado Agustín Sansina.

Al llegar a la esquina formada por la referida calle de Fernando con la de Quintana les salieron al paso siete individuos armados con sendas pistolas. Uno de ellos se dirigió hacia el cobrador y apuntándole con el arma al corazón le zmenazó con disparar si daba el menor grito.

Quos dos de los atracadores hicieron lo mismo con los dos ordenanzas y otro detuvo al guardia municipal.

Los restantes atracadores hasta siete se quedaron en la calle de Quintana guardando las espaldas a los primeros, dispuestos a intervenir si era necesario.

Uno de ellos se acercó al cobrador y mientras otro le apuntaba con la pistola, le quitó la cartera que llevaba debajo del brazo con 72.200 pesetas en billetes del Banco de España.

Una vez que le hubieron robado la cartera se dieron a la fuga tranquilamente por la calle de Quintana, sin que fueran molestados por nadie.

Los dos mozos que iban con el cobrador llevaban cada uno un saquito con plata, en conjunto, 52.000 pesetas, y ha sido muy comentado que no se las quitaran, aun cuando se cree que desistieron de ello, ante la imposibilidad de llevárselas.

Todos los días, los referidos empletados del Ayuntamiento sacan cantidades de dinero de las oficinas de recaudación de arbitrios, para depositarlo en el Banco Hispano-Colonial, donde tiene su cuenta corriente el Ayuntamiento.

Los lunes, la cantidad suele ser más importante que los demás días de la semana, y al parecer, los atracadores estaban enterados de este detalle, y aprovecharon el día de hoy para dar el golpe.

Este fué tan rápido, que el dependiente de una tienda, esquina a la calle de Quintana, no se dió cuenta de lo ocurrido, hasta que los mismos atracados se refugiaron en la tienda.

Los atracados no se resistieron para nada, ni siquiera el guardia municipal, aun cuando se cree que toda resistencia hubiera sido inútil por no llevar mas que el sable.

Tampoco pidieron auxilio, que hubiera podido prestárselos una pareja de la Guardia Civil de Caballería, que estaba a unos doscientos metros de distancia, custodiando un carro de la limpieza pública.

El cobrador ha resultado con erosiones en la mano izquierda, causadas por un golpe que los ladrones le dieron con la pistola, que luego dejaron abandonada en el mismo sitio.

Fué recogida por los agentes de Policía y estaba cargada con nueve cápsulas.

Lo ocurrido es objeto de muchos comentarios, y nadie se explica cómo el Ayuntamiento, que gasta tantos miles de duros en automóviles para pasearse los concejales y sus familias, no utiliza un auto para trasladar estas importantes cantidades de dinero, o por lo menos hacer custodiar mejor a los encargados de esta misión.

No se ha practicado ninguna detención ni se tiene pista de ninguno de los ladrones.

El juez de guardia estuvo en el lugar del suceso, reconstituyendo éste. No se sabe que haya dado resultado ninguno esta diligencia.

CARRERA RABASSADA

Barcelona, 18.—Ayer se celebró con un éxito completo esta carrera organizada por la Peña Riba en la accidentada carretera de la Rabassada, de una longitud de 4.900 m.

Estaban inscritos 63 vehículos, pertenecientes a 21 categorías, que han hecho un magnífico recorrido.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Cuatro de los coches sufrieron panne que les impidió acabar la carrera, y a dos más se les incendiaron los motores.

VIAGE COMENTADO

Las rápidas salidas del gobernador civil y el capitán general son objeto de muchos comentarios.

De ambos se sabe que fueron llamados por el Gobierno para que informaran sobre el estado actual de Barcelona.

El marqués de Estella estuvo por la tarde en las carreras de caballos, y allí dió la noticia de que por la noche marchaba a Madrid.

De la Capitanía general se ha encargado el general Soler.

Aquí existe la impresión de que es fácil que no vuelva ya a desempeñar el cargo.

En la estación le despidieron solamente el jefe de Policía, su secretario y algunos empleados del Gobierno civil.

VISITA AL ALCALDE

Acompañado del cónsul general de Francia en Barcelona ha visitado hoy al alcalde, D. Juan María Colosan, fundador de la Asotiguos combatientes de la guerra, residentes en España, muertos en la gran guerra.

El marqués de Estella estuvo por la tarde en las carreras de caballos, y allí dió la noticia de que por la noche marchaba a Madrid. De la Capitanía general se ha encargado el general Soler. Aquí existe la impresión de que es fácil que no vuelva ya a desempeñar el cargo. En la estación le despidieron solamente el jefe de Policía, su secretario y algunos empleados del Gobierno civil.

HOTEL MEUBLE
ADUANA, 19, 21 Y 23
Teléfono 18-27 M.
Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.
Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 18 de junio de 1923

4 por 100 anterior.—Serie F, 71,45; E, 71,55; D, 71,50; C, 71,60; B, 71,65; A, 71,50; G y H, 71,50; Diferentes series, 71,60; Fin corriente, 71,2; Fin próximo, 72,14

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,40; E, 87,50; D, 87,75; C, 87,75; B, 87,75; A, 87,75; G y H, 87,75; Diferentes series, 88,00

4 por 100 amortizable.—Serie E, 89,50; D, 89,50; C, 90,00; B, 90,00; A, 89,50; Diferentes series, 89, 0

5 por 100 amortizable.—Serie F, 95,2; E, 95,5; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 95,50

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1917).—Serie F, 95,00; E, 95,00; D, 95,30; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 95,00

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,95 B 101,80

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1914, 88,75; Obligaciones de 1863, 82,75; Expropiaciones Interior 3 por 100, 90,5; Cédulas del Euzancho, 94,00; 1908, Deudas y Obras, 89,00; Empréstito del 1914, 88,75

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 88,95; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 111,75; Marruecos, 79,00

Valores industriales. (Acciones).—Banco de España, 507,00; Hipotecario, 258,00; Hispanoamericano, 192,00; Español de Crédito, 154,00; Tabacos, 243,00; Explosivos, 357,00; Azucareras preferentes, 91,25; Idem ordinarias, 88,00; Altos Hornos, 105,00; Duro Felguera, 56,25; Unión Alcoholera, 76,00; Banco Central, 124,00; Bonos Banco España, 872,00

Ferrocarriles.—M. a Z y Alfoante, 868,5; Nortes, 843,50; Metropolitano, 223,00; Madrileña de Tranvías, 94,25

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 74,00; Idem fd, no estampilladas, 76,50; Bonos Naval, 101,00

Ferrocarriles.—M. a Z y A. Arizas, 98,00; Idem 1.ª hipoteca 236,75; Nortes, 190,5; 77,80; Albasas, 00,00; Andaluces, 191, 00,00; Bobadilla a Algeciras 00,00

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 244,00; Obligaciones Riojito, 102,25; Bonos Pinarroya, 98,75; Asturiana de Minas, 98,75

Moneda extranjera.—Marcos, 001; Liras, 81,40; Francos, 41,60; Francoos suizos, 121,50; Libras, 81,00; Dólares, 6,70; Francoos belgas, 87,25; Escudos, 0,88

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

El Consejo de administración de esta Compañía participa a los poseedores de obligaciones hipotecarias al 5 por 100 de la misma que en el sorteo ordinario celebrado el día 14 del corriente han resultado amortizados los siguientes títulos:

108,	166,	332,	384,	413,	430,	451,	524,	536,
537,	543,	899,	1.005,	1.262,	2.096,	2.353,	2.483,	2.655,
2.731,	2.900,	3.046,	3.933,	4.102,	4.134,	4.315,	4.335,	4.400,
4.575,	4.789,	4.976,	4.995,	5.024,	5.040,	5.103,	5.322,	5.648,
6.173,	6.511,	6.658,	6.727,	6.881,	6.959,	7.085,	7.107,	7.414,
7.792,	8.049,	8.177,	8.237,	8.467,	8.481,	9.046,	9.066,	9.077,
9.132,	9.492,	9.520,	9.723,	9.879,	10.107,	10.186,	10.337,	10.543,
10.640,	10.980,	11.001,	11.394,	11.395,	11.411,	11.558,	11.888,	12.121,
12.255,	12.818,	13.273,	13.559,	13.580,	13.679,	14.014,	14.243,	14.424,
14.509,	15.070,	15.130,	15.332,	15.357,	15.628,	15.692,	15.823,	15.890,
16.226,	16.371,	16.497,	16.507,	16.545,	16.905,	16.926,	16.988,	17.023,
17.072,	17.096,	17.236,	17.325,	17.480,	17.718,	17.729,	17.833,	17.847,
17.881,	19.078,	19.125,	19.167,	19.169,	19.177,	19.186,	19.230,	19.233,
19.347,	19.503,	19.631,	19.779,	19.804,	19.817,	22.368,	24.004,	24.213,
24.257,	24.717,	24.811,	24.845,	24.920,	25.123,	26.570,	26.880,	26.925,
27.710,	27.978,							

El pago de los títulos amortizados, libre de todo impuesto, se efectuará a partir del 1.º de julio próximo, en el domicilio social, Gran Vía, 25, y en los siguientes establecimientos de crédito: Banco Urquijo de esta corte, Banco Urquijo Vascongado (Bilbao), Banco Urquijo Guipuzcoano (San Sebastián), Banco Urquijo Catalán (Barcelona) y Banco Minero Industrial de Asturias (Gijón), donde se facilitarán facturas para el cobro.

También se pagarán a razón de 12,50 pesetas contra cupón número 23, libre de todo impuesto, en los mismos sitios, a partir de dicho día, los intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias 5 por 100 que esta Sociedad tiene en circulación. Madrid, 18 de junio de 1923.—Valentín Ruiz Senén, Consejero y Director-gerente.

Banco de España PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100

Los tenedores de cupones de vencimiento de 15 de julio próximo de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión de 15 de octubre de 1922, a un año fecha, podrán presentarlos, hajo las respectivas facturas, desde luego, en la Caja de valores de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las sucursales para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público. Madrid, 16 de junio de 1923.—Por el secretario general, Emilio Quilez.

Carreras de caballos

EL PREMIO VILLAMEJOR

Mucha animación, gran firmeza en los resultados y una tarde espléndida, fueron las características.

He aquí los resultados: **Primera carrera.**—Milita (vallas), 4.250 pesetas, 3.500 metros.

Primero, *Lancewood* (Trujillos), del marqués de los Trujillos. Segundo, *La Poupee* ((Latorre), de la Escuela de Equitación. Tercero, *Buck* (Los Santos), de la Escuela de Equitación.

Distancias: 1 cuerpo, 6 cuerpos, 1/2 cuerpo. Tiempo: 4 m. 29 s. 2/5. **Segunda carrera.**—(A reclamar); 2.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero, *Bar or Geod* (Leforestier), de don José Navarro. (Reclamado en 3.500 pesetas.) Segundo, *Trumps* (Ruiz), del marqués de Amboage. Tercero, *Beifort* (J. Ruiz), de J. Lieux.

Distancias: 1 1/2 cuerpo, 2 cuerpos, 1 cuerpo. Tiempo: 1 m. 58 s. 3/5. **Tercera carrera.**—(Handicap); 2.300 pesetas, 1.800 metros.

Primero, *Munibe II* (Diez), de D. Manuel P. de León. Segundo, *Montañés* (Rodríguez), de D. Francisco Cabrella. Tercero, *Peterado* (Leforestier), del barón de Velasco.

Distancias: 1 cuerpo, 1 1/2 cuerpo, 1/2 cuerpo. Tiempo: 1 m. 54 s. 2/5. **Cuarta carrera.**—Gran Premio de los Tres Afios.

Primero, *Etelfay* (Higson), del conde de la Cimerá. Segundo, *Oyarum* (Leforestier), de D. Francisco Cadenas. Tercero, *Canton* (Ruiz), del marqués de Amboage.

Distancias: 3 cuerpos, 2 cuerpos, 1/2 cuerpo. Tiempo: 2 m. 42 s. 1/5. **Quinta carrera.**—(Handicap); 2.300 pesetas, 1.600 metros.

Primero, *Ippeeburt* (Cooke), del conde de la Cimerá. Segundo, *Le Merigun* (Higson), del conde de la Cimerá. Tercero, *Antonio* (Prior), del marqués de San Miguel.

Distancias: 1 cuerpo, 1/2 cuerpo, 1 cuerpo. Tiempo: 1 m. 44 s. 4/5. LAFORREST

EL CARDENAL PRIMADO

Ayer llegó a esta corte, procedente de Valencia, el cardenal primado, Sr. Reig, siendo recibido por las autoridades civiles y eclesias-ticas.

Los deportes en el Extranjero

SIKI, DESCALIFICADO
Paris, 18.—El campeón de Francia de pesos pesados, Morelle, ha vencido al boxeador belga Siki, campeón del Mundo de la misma categoría, por descalificación de Siki en el décimosexto round.

LOS ATROPELLOS DE ESTOS DIAS

MUERTO POR UN TRANVIA
En la calle de Bravo Murillo, esquina a la de San German, intentó ayer tarde tomar el tranvía de la Ciudad Lineal Amador Villa, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de San José (Puente de Vallecas).

OTROS ATROPELLOS
En la plaza de la Independencia fué alcanzado por el automóvil 9.611-M., que guiaba Juan Martínez, el transeunte Joaquín Izquierdo Pérez.

En los Servitas, a las diez, misa solemne en honor de Santa Juliana de Falconeri. En el Cristo de la Salud termina la novena a San Antonio; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las seis y tres cuartos, el ejercicio, predicando el P. Albino G. Menéndez.

IMPRUDENCIA DE UN VIAJERO
Julio Ruisón Aguado, de diez y nueve años, domiciliado en la calle de Fomento, 9, se produjo lesiones de pronóstico reservado al chocar con la cabeza contra una columna eléctrica, viajando en el tranvía 49, en la Puerta de Hierro.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 19 DE JUNIO DE 1923
Santos del día.—Santos Gervasio, Protasio, Ursicino, Zósimo, Gaudencio, obispo, y Bonifacio, mártires, y Santa Juliana de Falconeri, virgen.

En la Casa de Socorro hubo necesidad de proceder a la amputación de la pierna derecha y pie izquierdo del paciente, destrozados completamente por efecto del accidente.

En el Oratorio del Olivar, función a San José; a las ocho, misa de comunión general; a las diez se manifestará a Su Divina Majestad; y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón que predicará el padre Estanislao G. Obeso, Tédum y reserva.

EJERCICIO DEL MES AL SAGRADO CORAZON DE JESUS
En las Salesas del segundo monasterio, a las cuatro y media. En la Iglesia Pontificia, a las seis y media.

NOVENAS A SAN ANTONIO DE PADUA
En Santa Cruz, a las cinco y media, y predica D. José Antón Ortiz. En San Ildefonso, a las seis, predicando D. Diego Tortosa.

SECCION DE ESPECTACULOS
CARTELERIA PARA EL DIA 19
COMEDIA.—A las 10,30 (popular), Marcellino. CENTRO.—A las 10,30 (popular), Genio y figura.

NOVEDADES.—A las 6,45 (popular), Los dos pilletes.—A las 10,30 (corriente, Santa Isabel de Ceres. FUENCARRAL.—A las 6,15 y a las 10,30, El genio del crimen (segundo episodio de Los misterios de Nueva York).

MARAVILLAS.—A las 6,30 y a las 10,30, Isabelita Azuri, Lolita de los Reyes, Fidelity, Carola and Miles, Hermanas Reshol, Pastora Imperio y Ramper. ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y a las 10,30, Dolorettes, Pepita Lla-ser, Nerina y su tocador Domingo Marin, Luis Esteso, La Cibele, Eloisa Albéniz y Luisita Esteso.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las 10 de la noche, función de circo, variadísimo y nuevo programa, The Two Han Lon, Justin Morandini, Trio Fabra, Fernand Agustina, Deangolys, Rico, Alex y Alba-

CINE IDEAL
A las 6 y a las 10
Estreno: La diosa del Broadway (por Justine Johnstone). — Aventuras de Nick Carter (quinta jornada). — Peso de menos (comedia cómica). — Charlot, bombero, (por el auténtico Charlot).

no.—A las 12 de la noche, luchas grecorromanas: Grunewald (alemán), contra Goncalves (portugués); Constant Le Marcin (belga), contra Reglein (alemán). CIRCO AMERICANO.—A las 6,30 y a las 10,30, compañía de circo, Chimpanzé Charlot, Los Marcés y el buque misterioso.—Campeonato de lucha libre: Ardevol contra De Villiers y Elzecondo contra Steurs.

Ciudad Lineal RESTAURANT
Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto.—Se reservan mesas.—Teléfono S. 20-81.

IRIS, Sevilla, 16
Almuerzos, 7 ptas. Comidas, 8 ptas. Gran confort.—Cocina de primer orden. Orquesta por distinguidas profesoras. Gran servicio de bar.

BALNEARIO de MARGARITA EN LOECHES
Provincia Madrid
15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Curación o alivio de los enfermos de: Piel, Hígado, Aparato digestivo y Especiales de la mujer. Infalible en la Erisipela. Hojas clínicas: Jardines, 15, Madrid.

GRAN CAFE COLONIAL
ALCALA, 3

La dirección del GRAN CAFE COLONIAL tiene el honor de participar a sus distinguidos favorecedores que ha inaugurado su instalación de cámaras frigoríficas, así como una fábrica de hielo, exclusiva para el servicio de esta Casa, y por la cual le será permitido servir heladas todas las bebidas. También se complace en comunicar que muy pronto se pondrán a la venta los famosos «helados napolitanos», para cuya fabricación ha contratado en Nápoles personal especializado. Asimismo viene sirviendo actualmente la «marañada Colonial», que es, sin disputa, la mejor que se sirve en Madrid. Todo ello, en unión de la excelente instalación de ventiladores, que permite la permanencia del local en una agradable temperatura, poco común durante el verano, será, de seguro, apreciado por el público como prueba del empeño que pone esta dirección en servir los altos intereses de los distinguidos favorecedores del CAFE COLONIAL.

GRAN CAFE COLONIAL
ALCALA, 3

LA HERNIA
queda retenida en absoluto para no salir jamás, y curada radicalmente con brevedad y sin operación. La Ciencia lo ha reconocido y proclamado porque lo han confirmado los hechos del primoroso arte, técnica excepcional y Gran Consolidativo Ramon, laureado con el título de la Real Academia Nacional de Medicina, elevado homenaje de las mentes médicas y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. G.). Opciones con certificados de numerosas curaciones. Carmon, 38, 1.º BARCELONA. Consultorio en MADRID: Arrieta, 11.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Dolores Solís y Barón
VIUDA DE L. IRASTORZA
Falleció el día 19 de junio de 1922
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.
Su hija, hijos políticos, nietos, nietos políticos, bisnietos, hermana política sobrinos y demás parientes ruegan a las personas piadosas una oración por su alma.
Se aplicarán por su eterno descanso todas las misas que se recen el día 19 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen e Iglesia del Real Monasterio de la Encarnación de esta corte. (v)

Liquidación de todas las existencias
de figuras de porcelana, jarrones, cerámica italiana, centros de mesa metal blanco, floreros, bandejas, vajillas y platos sencillos. Se admiten proposiciones por todo y por lotes. Calle de Recoletos, 8.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Juan Aguirre y Barrio
Falleció el 19 de junio de 1922
R. I. P.
Su afligida esposa, doña Aurora Mendía; sus hermanas, doña Adela, doña Pilar y doña Lucía; sus hermanos políticos, D. Martín Mendía, doña Francisca Mendía, doña Soledad Iribarren y D. Isidro Luis de Azúa; sus sobrinos, primos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren el martes 19 en las iglesias Caballero de Gracia y Descalzas Reales, última misa, once y media, y el día 24 en San Ginés, así como las que se digan el 19 en Valmaseda, Elorrio y Torrelodones, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios Eres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (v)

CAFES y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

AVISO
La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.—Teléfono 727 M.

RELOJES
Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casal esquina a la de Postas).

Ozonopino Ruy - Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regocijando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETAS, 37. PRAL. 1.º MADRID

LINOLEUM
PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cuyatano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

SUBASTA
Las operaciones vendidas del mes de octubre de 1922 y otras de meses anteriores sus penas se sacan a pública subasta el día 22 del corriente, a las nueve de la mañana, en la casa de Préstamos de la calle de Peligros, número 1, entre-suelo. Lo que se avisa a los interesados. Los lotes estarán expuestos al día 21, de diez a once de la mañana.

Nuestros viajes

GRAN EXCURSION a PARIS y VERSALLES
Salida, 25 de junio
Precios todo comprendido
Desde MADRID: 1.ª clase, 585 pesetas; 2.ª clase, 495
Desde HENDAYA: 1.ª clase, 435; 2.ª clase, 375

GRAN VIAJE a Los Lagos, Montañas y Ventisqueros de SUIZA

Salidas: 9 de julio y 6 de agosto
Precios todo comprendido
Desde CERBERE: 1.ª clase, 1.550 pesetas; hasta HENDAYA 2.ª clase, 1.430
Desde MADRID: 1.ª clase, 1.800; hasta MADRID 2.ª clase, 1.675
Desde HENDAYA: 1.ª clase, 1.590; hasta HENDAYA 2.ª clase, 1.460

Pedid los programas detallados a los SERVICIOS DE TURISMO de "La Correspondencia de España," ARENAL, 1, PRINCIPAL-MADRID

Heldsieck & C. "MONOPOLE"
137 años de éxito. Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO: MONOPOLE (semiseco) MONOPOLE RED TOP (seco) DRY MONOPOLE (bruto) (ovechos especiales 1911 y 1915) REIMS (Francia)

VAJILLAS
El más inmenso surtido en vajillas inglesas, francesas y del país, como igualmente cristalerías de Bacarrat y otras. Antigua CARTUJA DE SEVILLA Esparteros, 3. MADRID
EDICTO
Han comunicado su deseo de contraer matrimonio: GRUNIG, Juan Gornán, soltero, ingeniero, oriundo de Burgstein (Suiza), nacido el 22 de noviembre de 1892 en Brienz (Suiza), domiciliado en Madrid, con CALDERARO, Luisa Magdalena, soltera, oriunda de Santorso (Italia), nacida el 26 de marzo de 1899 en dicho Santorso, domiciliada en Eaux-Vives (Ginebra) Suiza. Todo impedimento que se conozca contra el proyectado enlace deberá comunicarse, en el término de diez días, a la Oficina del Estado civil de Kirchenthurnen (Suiza). Kirchenthurnen, 12 de junio de 1923.—El Oficial del Estado civil.

Máquinas para hacer géneros de punto como camisetas, calzoncillos, refajos, bufandas, jerseys, etc. GUSTAVO WEINHAGEN BARCELONA.—APARTADO 521 Gran existencia de agujas para cualquier marca de máquinas para hacer género de punto.

Calzado cosido a mano
Por 20 pesetas remitidas por giro postal enviamos al recibir las medidas, por paquete postal, un par calzado brogueit blucher boxcaif negro, suela doble, tacon rodado. Por 76 pesetas enviamos cuatro pares. En zapato, una peseta menos por par. Pedidos a la Sociedad Cooperativa "Comisión y Banca". APARTADO 60.—PALMA DE MALLORCA

Carbón de encina, mañana 18 cts. kilo
Mercla, 16; bolas, 12 desde 5 a domicilio; carbón encina, 40 kilos, 8,75; bolas, 5,20; ovoides, 3,00; cok, 5,25; antracita, 4,50 y 5,50, San Vicente, 3; Valencia, 2; Pez, 14; Glorieta Quevedo, 3; Embajadores, 37; Barco, 13; Alberto Aguilera, 47; Alcaid, 130; San Vicente, 43; Santa María, 17; San Simón, 17; San Nicolás, 8; Santa Brigida, 33; Jesús y María, 8 y Calatrava, 18. ALMACENES DE SEGOVIA Y FABRICAS. PERUELAS, 10. Teléfonos 6-04 M. y 13-55 J.

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEA DE CUBA MEJICO
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de julio de Bilbao; el 19, de Santander; el 20, de Gijón, y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa-firme y Pacífico, con transbordo en Habana.
LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de julio de Barcelona; el 26, de Valencia; el 28, de Málaga, y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.
LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 10 de julio de Barcelona; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabaniella, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.
LINEA DE BUENOS AIRES
El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de julio de Barcelona; el 5, de Málaga, y el 7, de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS Y EXTREMO ORIENTE
El vapor «Isia de Panay» efectuará una expedición para Filipinas, saliendo de Coruña el 1.º de julio para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia, Barcelona, y de este puerto el 19 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 20,0; a las doce, 30,3; a las cuatro, 30,6; máxima al sol, 37,5; mínima a la sombra, 9,3.
 EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 39,0 en Baena; mínima de hoy, 3,0 en Burgos.
 TIEMPO PROBABLE.—En toda España, buen tiempo. Aumento de la temperatura.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

De ayer a hoy se han cometido tres atracos, acompañados de agresión y robo.—El Presidente del Consejo, el capitán general de Cataluña y el gobernador civil de Barcelona han conferenciado.
 Los nacidos en el día de hoy tendrán una herencia inesperada.—En 1291, muere en Barcelona Alfonso III, Rey de Aragón.

Entrega del estandarte de Aerostación

El acto de la entrega del estandarte concedido al Servicio de Aerostación, que se ha dignado apadrinar S. A. R. el Infante don Juan, tendrá lugar en Guadalajara el día 20 del actual, y será honrado con la presencia de Sus Majestades y Altezas Reales.
 Al estandarte concurrirán formados el batallón de alumnos de la Academia de Ingenieros con todo su material; la compañía de obreros del Material de Ingenieros y las tropas del Servicio de Aerostación, constituidas por la compañía de Experimentación, pie a tierra, dos unidades de tracción animal y otras dos de tracción mecánica.
 La línea será mandada por el general jefe de Aeronáutica.

Asistirán, asimismo, del Servicio de Aviación, de los Cuerpos de Ingenieros de guarnición de esta corte y del regimiento de Pontoneros, el coronel, la bandera o estandarte con una escolta de un sargento y ocho soldados a pie; un jefe, el capitán ayudante y el oficial abanderado, concurriendo también la música del segundo regimiento de Zapadores.

El jefe de Aviación dará las órdenes convenientes para que dicho día, y por vía aérea, se trasladen a Guadalajara una escuadrilla de reconocimiento y otra de caza.

Los capitanes generales podrán conceder permiso para asistir al acto, siempre que las necesidades del servicio lo consientan, a todos los jefes y oficiales que posean o hayan poseído el título de aerostero militar.

El personal de jefes, oficiales y tropa que concurren al acto de la entrega, disfrutarán las indemnizaciones y plusas reglamentarias.

CASA REAL

DESPACHO ORDINARIO

A la hora de costumbre despacharon con el Monarca el jefe del Gobierno y los ministros de turno.

AUDIENCIA MILITAR

Estuvieron en Palacio D. Ignacio y don Manuel Valenzuela, hermanos del heroico jefe del Tercio, para dar las gracias al Monarca por el pesame que con motivo de la muerte de éste le había enviado y por haber asistido a los funerales que se celebraron el sábado último en la iglesia de San Francisco.
 Más tarde recibió la siguiente audiencia militar:
 Contraalmirantes señores marqués de Magaz y González Billón; coroneles D. José Martínez Campos, auditor de la Armada don J. Fernández de Castro; tenientes coroneles D. Rafael Espinós y D. Carlos Rodríguez Rivera; comandantes D. Joaquín Tarazona, D. Luis González y D. José Sastré; comisario médico D. Ricardo Pérez Mingo y comandante mayor del Ejército francés monsieur Cotterville, agregado militar a la Embajada de Francia.

ALMUERZO EN PALACIO

SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria han invitado a su mesa mañana a los Sres. Milans del Bosch, Elizalde, Torres (D. Emilio), Azúa (D. Luis), ministro de Estado y Espinosa de los Monteros, que les acompañaron en su reciente viaje a Bruselas.
 También asistieron las duquesas de San Carlos, Fernán Núñez y de la Victoria y el marqués de la Torrejilla, que no pudo acompañar a Sus Majestades en el referido viaje por encontrarse enfermo.

EXAMENES DE INFANTES

En el Instituto del Cardenal Cisneros han practicado los exámenes del último año del Bachillerato y los ejercicios finales de este grado académico SS. AA. los Infantes don José Eugenio de Baviera y Borbón, hijo de D. Fernando, y D. Carlos de Borbón y de Orleans, hijo de D. Carlos y doña Luisa.
 Constituirán el Tribunal el director del referido Centro docente, Sr. Suárez Sacromonte,

te, y los catedráticos de las asignaturas del sexto grupo.

Los exámenes duraron más de dos horas, obteniendo los examinados muy merecidamente las más elevadas calificaciones.

Al finalizar, el Sr. Suárez Sacromonte pronunció elocuentes palabras, elogiando la aplicación de los augustos niños. Se extendió en consideraciones sobre la naturaleza y fines del Bachillerato; rogó a los examinados que hicieran presente a sus padres la enhorabuena por el éxito de las pruebas de estudio realizadas, y a S. M. el Rey la adhesión del Claustro de dicho Instituto, que espera de la Monarquía la solución satisfactoria de cuantos problemas gravitan actualmente sobre España.

EN LA CAPILLA DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES

A las doce estuvo en la capilla de Nuestra Señora de Lourdes, recientemente construida en la calle de Fortuny por los marqueses de Sierrabella, S. M. la Reina Victoria para imponerse la medalla de la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes, de la cual es presidenta honoraria.

Ultimas noticias de Marruecos

SILVELA LLEGA A TETUAN

Tetuán, 18.—El alto comisario, Sr. Silvela, llegó esta mañana, acompañado de Castro Girona y Abd-el-Malek.

Fueron recibidos por el Gobierno moro y todas las autoridades.

Marchó seguidamente al Palacio de la Residencia, en el que dan guardia cuatro batidores, con uniformes nuevos.

El Sr. Silvela asistirá pasado mañana a la boda de la hija del general Jordana.

EL «ANTONIO POLA» LLEGA A CADIZ Y RECIBE ORDEN DE MARCHAR A MALAGA

Cádiz, 18.—Ha llegado, procedente de Larrache, el vapor «Antonio Pola», conduciendo numerosos militares en uso de licencia.

Cuando se hallaba desembarcando recibió orden urgente de partir para Málaga.

UNA MUJER MUERTA POR UN AUTOMOVIL

A las cuatro de la tarde, y en el momento de desembocar de la calle del Divino Pasto a la de San Bernardo una anciana de unos setenta años, fué alcanzada y atropellada por el auto que guiaba Francisco Alvarez Ruiz.

Tan graves heridas recibió la infortunada mujer, que falleció minutos después de tener ingreso en la Casa de Socorro de la Universidad.

La interfecta, que no ha podido ser identificada, tenía una carta en la mano, cerrada y franqueada, dirigida a la Srta. Matilde Ramos, calle de Santocildes, núm. 3, en Melilla.

El conductor fué detenido en el acto.

En Jerusalén es herido mortalmente un oficial británico

Londres, 18.—Telegrafían de Jerusalén al «Daily Mail» dando cuenta de que un individuo desconocido hizo varios disparos de revólver contra un capitán de la gendarmaría inglesa, hiriéndole mortalmente.

NOTICIAS GENERALES

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada.

La mejor, la de TREVIANO

Arenillas, cálculos, se disuelven y expulsan bebiendo Agua de Corconte.

UNA CARTA DE SANCHEZ GUERRA

La retirada del Sr. Cambó

La carta que el ilustre jefe del partido Conservador ha dirigido al Sr. Cambó, con motivo de la actitud tomada por éste, retirándose de la política, dice así:

«Madrid, 13 de junio de 1923.—Excelentísimo Sr. D. Francisco de A. Cambó.
 Mi querido amigo: Me sorprende y me amarga encontrar en los periódicos de hoy la grave noticia de la resolución por usted adoptada, dimitiendo, al par que la jefatura de la Liga, el acta de diputado por Barcelona.

Sé que hace usted preceder sus actos todos de una detenida reflexión. Conozco y estimo de antiguo su gran talento, y creo, sin embargo, que lo hecho por usted constituye un gravísimo error, que podrá tener tristes consecuencias si usted, como espero todavía, no lo rectifica y enmienda.

Cuanto hemos luchado y gobernado, conocemos esas horas de amargura y desaliento; pero quien tiene las responsabilidades y las condiciones que usted, está obligado a sobreponerse a los sentimientos que ellas engendran y a no retirarse de la lucha, que podrá ser lo más cómodo, pero que no me parece propio de usted ni lícito, permítame que se lo diga, para quien comprometió con sus campañas convencimientos propios y ajenos, y no debe abandonar el campo, bien advertido, como su carta proclama estarlo, del daño que con ello produce a intereses altísimos.

En todo caso, el Parlamento tiene derecho a conocer directamente los motivos de su actitud y las consecuencias que ella puede tener, y ustedes están en el deber de plantear, una vez más, en las Cortes el magno problema que tanto importa a España resolver armónica y acertadamente.

Perdone estas líneas, inspiradas en sentimientos que cuando menos han de merecerle respeto, a su antiguo y buen amigo q. l. e. l. m., J. Sánchez Guerra.»

LA VIDA POLÍTICA

¿VUELVE EL SR. BARBER?

La impresión que dominaba hoy en los círculos políticos era la de que el Sr. Barber, después de conferenciar con el Gobierno, mantenía su propósito, que ya había indicado, de no volver a encargarse del Gobierno civil de Barcelona.

EN HACIENDA

Dijo hoy el subsecretario que tanto el señor Villanueva como él, a título de colaborador suyo, están recibiendo de la mayor parte de las Delegaciones de Hacienda de España entusiasmas y efusivas felicitaciones por la iniciativa tomada por el ministro nombrando una Comisión para que se llegue a constituir una Asociación benéfica de los funcionarios de Hacienda, contestándoseles a todos aquéllos que es firme y decidido propósito del ministro, como también del subsecretario, secundando el de aquél, el dar cima a esta obra, que estiman como rectora de los funcionarios de Hacienda.

El director general de la Deuda, presidente de dicha Comisión, secundando el vivo interés del ministro, no ha perdido tiempo para constituir la, convocando a sus miembros para el día de hoy, a fin de dar comienzo a sus interesantes trabajos.

EL SUPPLICATORIO DE BERENGUER

Bajo este título ha publicado «El Sol» lo siguiente:
 «El próximo jueves comenzará en el Senado la discusión del dictamen relativo al suplicatorio para procesar al general Berenguier.

La Comisión parlamentaria acordó por unanimidad que procede conceder el suplicatorio pedido por el Consejo Supremo de Guerra.

Era, pues, creencia general que el Senado,

por gran mayoría de votos, concedería el suplicatorio.

Aún persiste esa creencia; pero conviene advertir que en estos días se han hecho y se hacen muchos trabajos para ver si no prospera ese criterio.

No puede decirse que sea el Gobierno el que tiene interés en que el suplicatorio sea concedido; pero tenemos la impresión de que se ha hablado mucho de este asunto por los personajes directores de la política general para examinar el pro y el contra de la resolución de este importantísimo asunto.

—Es muy justo—parece que dicen—conceder ese suplicatorio; pero como desde el mismo momento en que se concede hay precisión obligada y absoluta de exigir las responsabilidades políticas, y estas cosas se sabe cómo comienzan y no se sabe cómo acaban...

—No concederlo—arguyen otros—expone seguramente a protestas y a escándalos; pero éstos, pasados algunos días, o aunque sea algunos meses, se amortiguan y por cansancio desaparecen.»

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

Una numerosa Comisión de la región aragonesa, acompañada de los representantes en Cortes Sres. Alvarado, Sánchez Guerra (hijo), Moya, obispo de Huesca y otros, ha visitado al Sr. Gasset para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en la Asamblea celebrada en Tardienta sobre los riegos del Alto Aragón.

Les contestó el ministro que esa y otras obras públicas han sido su obsesión y que él vino a la concentración del Gobierno con el programa de desarrollar su plan de obras por todos conocidos y deseado por todas las provincias, y a ese plan supedita su vida ministerial, por lo necesario y conveniente que es para España en general.

Los atracos del día

UN ATRACO Y UN HERIDO

Barcelona, 18.—En la barriada de Sarría fué encontrado esta mañana un hombre, que representaba tener unos treinta años, extranjero, el cual estaba herido, sin poder articular palabra.

Fuó trasladado al Hospital Clínico, donde le apreciaron varias heridas graves de arma blanca, y por señas que dió parece ser que fué atracado y robado por tres desconocidos.

UN INGLÉS HERIDO EN LA CALLE

Barcelona, 18.—En la calle del Doctor Carrulla apareció hoy tendido en el suelo y herido por arma de fuego un individuo al parecer de nacionalidad inglesa.

Su estado es grave. En la Casa de Socorro, donde fué curado, dió a entender por señas que tres individuos le habían atracado. Como decimos, aunque no está comprobado, el herido parece de nacionalidad inglesa, por expresarse en idioma inglés.

El herido ha sido trasladado al hospital.

El Empréstito Municipal

LOS CAPITALISTAS DEBEN AYUDAR

La emisión del nuevo empréstito municipal pone al Ayuntamiento de Madrid en condiciones de realizar obras de gran importancia y terminar otras, como el nuevo matadero y la necrópolis, que representan para el mismo nuevos e importantes ingresos, y aparte de que el cariño a nuestra villa merece que los capitalistas se interesen en esta operación financiera, el Ayuntamiento es acreedor a que se le otorgue la mayor confianza, porque paga todos sus cupones de valores municipales con la mayor puntualidad, y porque su solvencia es muy superior a la anualidad suficiente para el pago del cupón de este empréstito y de otros, si fuera menester emitirlos, ya que el progreso constante de Madrid aumenta incesantemente la solvencia de su Ayuntamiento.

Toda la correspondencia para este periódico debe ser dirigida al apartado 12.016, de Madrid.

EN EL CONGRESO

Banquete a los periodistas parlamentarios

Ha sido costumbre desde muchos años atrás que los presidentes de la Cámara popular, al ser elegidos, obsequiasen con un lunch a los periodistas encargados de la información en dicha Cámara, ya desde la tribuna, bien en los pasillos y salón de conferencias.

El Sr. Alvarez ha introducido una modificación en esa costumbre, que ha hecho recordar a muchos la figura de aquel ilustre hombre público que figuró el mismo sitio y que se llamó Canalejas.

Este hombre ilustre, al pasar por la presidencia del Congreso, tuvo análogas atenciones con los periodistas que hacen el trabajo parlamentario, y cuyo trato frecuentaba muy cordialmente.

No con menos afecto y espontaneidad, don Melquíades Alvarez ha reunido hoy a los representantes de la Prensa que hacen las diferentes secciones parlamentarias, invitándoles a un almuerzo, que se ha celebrado en el Congreso y muy bien servido por el buffet de la Cámara.

En la mesa presidencial estaban el señor Alvarez; los vicepresidentes, señores marqués de Buniel y conde de Peña Ramiro; los secretarios, Sres. Arderius, Sarradell, Villanueva y Gil Biedma, y el oficial mayor del Congreso, Sr. Gamonedá.

No hubo brindis; solamente al final, el presidente del Congreso pronunció unas palabras para expresar su gratitud a los periodistas parlamentarios por haber aceptado su invitación.

Recordó que hace veintidós años pronunció el primer discurso en el Congreso, y gracias a la Prensa, su nombre salió a la luz pública acompañado de unos elogios que jamás olvidará.

Reconoce que a los hombres públicos a quienes la Prensa, por cualquier causa, les silenciase, perecerían por asfixia, pues les faltaría el oxígeno de la publicidad.

Por haber sido periodista en su juventud, sabe por experiencia las ingratitudes que sufren aquéllos, la dura labor que realizan, y que muchos hombres públicos deben a la Prensa todo lo que son; por esto cree cometer un error grandísimo aquellos que la desdennan.

Reconoce la necesidad de la crítica en los debates parlamentarios y tiene la creencia absoluta de que en el contraste de ideas y pensamientos triunfa siempre la verdad y la justicia.

En párrafos brillantes dice que España tiene dos personalidades, una la que se manifiesta en las luchas interiores y otra la que aparece más allá de las fronteras. Por esto, cuando se trate de la patria, a la que dedica los mayores elogios, pide que las plumas procedan con prudencia, pues es algo espiritual común a todos, la madre eterna.

Termina brindando por España, porque al brindar por España lo hace por los periodistas y por la Prensa que le alentece.

Calurosos y prolongados aplausos interrumpieron varios períodos elocuentes de su discurso, y muy especialmente el final, por el gran patriotismo que demostraba.

El subsecretario de Guerra lesionado

En la tarde del sábado el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro, sufrió una caída en uno de los despachos del ministerio, teniendo la desgracia de fracturarse la muñeca izquierda. El doctor Semprún, que allí se hallaba, y el doctor Ripollés a quien se avisó, dictaron las medidas oportunas del caso, y el general fué trasladado a la clínica del doctor Semprún, en donde, con todo detenimiento, se le hizo la necesaria cura, llevándosele después a su domicilio.

El estado del general Bermúdez de Castro es satisfactorio.

AS FLOREZ

EFICAZ ANTINEURALGICO
 LIQUIDO AGRADABLE AL PALADAR
 NO EXISTE OTRO PRODUCTO TAN
 INFALIBLE PARA LOS DOLORES DE
 CABEZA, OIDOS, MUELAS, PERIODICOS
 DE LA MUJER, ESTADOS GRIPALES, ETC

PIDASE EN FARMACIAS

VISITAD EN LA PRIMERA FERIA COMERCIAL EL
 ESTAND 8 Y 9.